
ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u

Győzelem.
Szeged, január 30.

Magyarországot örömrivalgás és 
fogvaczogás tölti be. A rettegés hang
ját mint egy erős ütés, vagy elnyomja 
a győzelem harsány hangja s gyáván 
hnnyászkodik meg az általános diadal 
hírére az a hajdan erős párt, mely 
erejében elbizakodva ment neki a téli 
választásoknak. A Szapáry-kormány 
számításai csütörtököt mondottak s ön
magában hoszulta meg magát az a 
képtelen okvetetlenkedés, melyet a pi
ros bársony székek megszilárditására 
rendezett a miniszterelnök ur. A föl
oszlatott országgyülés nagy részben 
újra megalakult s most még az eddi
ginél nagyobb erővel megy neki pár
tunk az uj parlamenti küzdelemnek, 
hogy megakadályozza azokat a túlka
pásokat, melyt két az erejében elbiza
kodott kormány elkövet.

Hallatlan dolgok történlek. — A 
három ellenzéki párt csodákat müveit 
s beláthatatlan jelentőségű az az erő, 
melyet kifejtett a polgárság minden 
hatalom ellanében is s az a büszke 
önérzetes bátorság, melylyel diadalra 
segítette azokat az elveket, melyeket 
a fölöttes hatalmak minden áron el
fojtani igyekeztek. Ez egyszer úgy 
látszik, mintha öntudatra ébredt volna 
az egész ország s fölállott volna mint 
egy Atlas, hogy ledobja vállaíról a

„Szegedi Napló" tárczája
Mama

(A klinikáról.)

Egész csapat beteg állott a kórházfo
lyosón, köztük voltam én is. Beleütöttem a 
kezem egy párnába s földagaclt, megkékült 
utána az egész karom. Akik nem tudják 
a történetet, hihetetlen mesének fogják tar
tani, a mit mondtam, pedig szóróLszóra igy 
volt. Egy rossz gesztus miatt nagyon m g- 
büntetett az Isten, hat hétig nyakamba 
akasztva hordtam a jobb karomat.

A tudós tanár urat nem láthattuk, 
csak egyszer-egyszer hallottuk a hangját, a 
mint a szolgának rendelkezett, vagy igye
kezett tulkiáltani egy-egy jajgató, panasz
kodó b eteget. Néha-néha megnyílt az ajtó s 
roppant komoly, ünnepélyes arczczal lépett 
ki egy -egy orvosnövendék. Hosszú vászon 
kabátj a is, mely bokáig eltakarta a fekete 
nadrágot, méltóságos volt, hát még az ön
elégült tekintet, melylyel végig futott raj
tunk, szegény nyomorultakon s osztotta pa
zarul mindenkinek a vigasztalást. A lépcsőn 
egy másik úri ember jött föl, suhogtatta 
kezében a pálezát és pontosan kiszámitva 
lépett másodperczenkint egyet, mindig csak 
egyet. Kezet szorított a vászonköpenyeges
sel s a köszöntése is olyan volt, mintha 
előbb kottára szedte volna a szavakat, akár 
a lépteit. Hosszú, összehúzott arcza, tágra 
a yitott szemei, kiszámított modora, minden, 

földet. Ha az a földhöz csapott kény
szer, mely eddig úgy látszik, ideig- 
óráig — lenyűgözve tartotta a nemzet 
izmait, ha ez a semmivé törpült hata
lom menni kényszeríti a kabinetet, úgy 
magára vessen követ a kormány, mert 
ez a maga teljességében megnyilvánult 
polgári nagyság, az ő erőszakoskodá
sának s viselkedésének köszönhető.

A táviró hivatal — mintha ez is 
egyszerre faképnél hagyta volna a kor
mányt — egymásután küldi hozzánk 
a, legkedvesebb híreket. Pártunk s ro
konai, a nemzeti és 48-as párt — 
kezükbe vették a helyzetet. A kor
mány egész sereg régi kerületet vesz
tett el s a megmaradtakat csak az el
képzelhető legnagyobb erőfeszítéssel s 
minden rendelkezésére álló eszköz föl
használásával volt képes megtartani. 
Egymást éri a sok panasz. Itt csend
őrök, ott katonaság, másfelé a hatóság 
erőszakoskodott. Működött a szurony, 
a puskatus s a rendőri páleza. A ha
tóságok csúfos presszióval igyekeztek 
megrendszabályozni a politikai meg
győződést — és győztünk. Hiábavaló
nak bizonyult minden korlát, melyet 
az elvek és eszmék elé vetett a hata
lom. Kicsinyes szolgabirás, rendőrka
pitányos eszközökkel nem sikerült le
szedni a maga magaslatáról az ideáit.

Szilágyi Dezső igazságügy miniszter 
valami kevés szótöbbséggel volt képes 

minden azt akarta mondani: „Lássátok, én 
nagyon sokat tudok. A tudomány, a tudo
mány mindenek fölött!“ Persze sokan vol
tak, akik hittek is neki. Az a fájós lábú 
néni például tökéletesen hiszen, megmérhe
tetlen nagy az ö bizalma, mert ez az ur 
kétszer is megkérdezte már, hogy : hogy 
van ? Más nem igen törődik vele. A tudós 
ur halkan kérdezősködik barátjától s hirte
len elrejtődzik egy oszlop mögé, olyan vég
telen tudományos arczczal, mintha ez leg
természetesebb dokg volna egy ilyen szak
tekintélynél. A nagy tanteremből kilép a 
tanár ur s pillantást se pazarolva az ott 
ácsorgó betegekre, szivarra gyújt s járkálni 
kezd a folyosón föl s alá. Mi természetesebb, 
minthogy fölfedezi az elrejtőzött komoly 
képű úri embert. Végig méri tetőtől talpig 
s oly hangosan beszél, hogy mi is megért
hetjük minden szavát.

— Tisztelt ur ! Kérem, vegye tudomá
sul, hogy én most odabenn előadást tartok. 
Vagy önnek talán nincs is szüksége rám ? 
Ha ön orvos akar lenni, ha Ön az összes 
gyógytudományok tudora akar lenni, akkor 
járjon az előadásokra pontosan. Aki sétálni 
akar, az legyen jogász.

Rá se’ néz többet, hanem sétál tovább. 
Ez a tanár arról nevezetes, hogy valaha 
kollégiumi évei alatt urfiakat szolgált, szo
bát söpört és igen ritkán evett. Nagyon ért
hető ellenszenvet, szinte gyűlöletet táplál 
most ama tanítványai iránt, akik nem gon
dolkoznak elég komolyan s csak úgy kön
nyedén akarják elnyerni azt a diplomát, 
amiért ö annyit küzdött.

Lapunk mai száma I2 oldalból áll. 

átvergődni abban a kerületben, mely
ben a múlt választáskor egyhangúlag 
győzött, Fehérváry báró szegényesen, 
kopottan törte át magát valahogyan a 
szavazatokon, Falk Miksa megbukott 
Aradon s vele együtt egész csapat 
kormánypárti .képviselő vesztette el 
láb..i alól azt a talajt, melyet biztos
nak érzett a maga elbizakodottságában.

A kormánypárt közegei, a szub
venczionált nagyságok ezzel a csodás 
jelenséggel szemben félve veszik ke
zükbe a tollat s nem igen merik el
zengeni azt a megszokott tirádát az 
erkölcsről és józanságról, melyet úgy 
megszoktunk három—öt évenkint ol
vasni.

Egy nap alatt teljesen átváltozott 
az a helyzet, melyet a maga javára 
igyekezett megkorrigálni a kormány.

Es ha visszanézünk arra a rövid 
választási küzdelemre, mely a parla
ment föloszlatása óta foly, ha végig
szalad szemünk az elmúlt négy és fél 
éven, rájövünk arra az igazságra, 
hogy ebben a politikai küzdelemben 
nem a pártok harczoltak egymás el
len, hanem a nép régi, megizmosodott 
elégületlensége, elkeseredése vette föl 
azt a kesztyűt, melyet a pártok felé 
dobott a kormány. Ezzel a nagy ha
talommal szemben lehetetlen volt a 
kormány győzelme.

Mi végigélveztük a szegedi válasz-

A nagytudományu fiatal ember szemére 
huzza kalapját, szinte lopva húzódik be a 
tanterembe. Szégyenli ezt a goromba histó
riát ennyi nép előtt. Még attól az öreg 
nénitől se kérdezheti már meg, hogy : hogy 
van ? Az is kinevetné.

Mások is jönnek. Egy kékruhás, ter
metes hölgy után körülbelöl két éves sival- 
kodó leánykát czepel a pesztonka. Az asszony 
ismerősökre akad és beszél.

— Csak a mig kimentem egy perezre, 
csak addig maradt egyedül. Neki már föl 
kellett hágni az asztalra, leesett és félre
csuszott a lába. Ostoba kölyök ! Az ember 
csak nem ülhet mindig otthon, nem lehet 
rab. Ugy-e? — Két izmos, vállas mester
legény egy nehéz testet emel föl a lépcsőn, 
a társukat. Utánuk a súrolt köveken egy- 
egy vércsepp mutatja a nyomot. A szeren
csétlen rettentő módon erőlködik, hogy ma
gábafojtsa fájdalmát, összeszoritja ajkait 
s csikorgatja fogait kínjában. Egyik lábát 
összezúzta a gép, hamarosan egy törülköző 
kendőt rá, itt majd bekötik jobban. Egy 
falusi lány, kit fejszével mellbevágott a 
szeretője, erőtlenül, görcsösén fogódzva a 
rácsba, alig lép egyet-egyet s minden lépés
nél egy-egy köny csordul ki szeméből segy 
szisszenés hagyja el ajkait. Azóta úgy szúrja 
valami a mellét belülről s ha mozog, sokkal 
jobban fáj. Segítek neki, ép kezemmel meg
fogom a karját.

— No menjünk, csak lassan ... Mi 
baja van ?

Egyik beteg mindig kiváncsi a másik 
nyavalyájára. Akit észre se vennének az
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uválasztást, láttuk azt az óriás tömeget, mely 
a hivatalos és félhivatalos korteskedés 
pressziója daczára állást foglalt a kor
mány ellen, mely ha egyebet nem is, 
de annyit tud, hogy a jelen állapot 
tűrhetetlen, helyzete javításáért ahoz 
fordul, kinek a szavaiban több őszin
teséget s igazságot talál. A szegedi 
függetlenségi párt azonkívül, hogy be
csületes, tisztességes utón megértette 
elveit a polgársággal — semmit se 
tett, a siker érdekében s a nép a maga 
józan gondolkozásmódjával önkényt 
választotta ki a két párt közül azt, 
melyhez állania kell, ha boldogulni 
akar.

Öngyilkos katonák.
— Három czikk. —

III.
A múlt czikkben szó volt azokról, akik 

verik s a legtöbbször ok nélkül vagy gyakran 
kicsinyes okokból vekszálják a fiatal kato
nát, hogy az méltán elkeseredhetik rajta — 
vekszálják, mert hiszen „joguk" van hozzá.

De ugyanezt teszik olyanok is, akik
nek nincsen meg hozzá az a bizonyos „jo
guk". Értem ez alatt az ujonczokkal külön
ben egy rangban álló idősebb közkatonákat, 
akik már egy vagy két évi szolgálati időt 
érezve a hátuk mögött s tudva azt, hogy 
egy vagy két évvel hamarább mennek haza 
megint a cziviléletbe, végtelen durván és 
megvetően bánnak ifjabb bajtarsaikkal, 
akiknek pedig éppen a bevonulás, a szülői 
háztól való távozás, az idegenbe való vető
dés s az ujonczoknak hordásra rendesen ki
adni szokott véghetetlen rongyos és piszkos 
gúnya viselésének idejében már a lelkületé
ben okvetlenül föltámadt szomorúságnál fogva 
is éppen ekkor humánusabb bánásmódra 
volna szükségük.

A szabályzat előírja, hogy az ujoncz 
mellé a bevonulás s a kiképzés heteiben 
egy-egy öregebb katona adassék, aki azt a 
bakatudományok apróbb titkaiba belevezesse. 
Mert nemcsak az ágy megvetésének a módja, 
a fegyver tisztítása, hanem még az este levetett 

utczán, azt mellénk állitja a kórház. Ott a 
folyosón, tudós tanár ur ajtaja előtt, olyan 
egyenlők az emberek.

A lány pár szóval elmondja az egész 
történetet.

— András már nagyon részeg volt, 
hívtam haza. Volt négy forint és tizenhét 
krajczárja, mikor utána mentem, forintos 
már nem volt egyse. Szidtam, megütött.

— Szegény! No üljön le.
Mennyi nyomor egy délelőtt és ez 

mindig igy van. Én csak a mai napot lát
tam, de mi volt itt tegnap, tegnapelőtt, mi 
lesz holnap, holnapután ! ?

Tovább mentem. Már undorított a lá
tásuk is, amint mutogatták egymásnak se
beiket, azokat a rut, piros sebeket és — 
dicsekedtek.

— Az enyim akkora mint egy tallér.
— Oh, az enyim sokkal nagyobb !
Jön egy harmadik, aki első lesz, egy 

negyedik majd legyőzi ezt is. Bolondos nép. 
Nevetségesen kérkedő és szánandóan szeren
csétlen. Ezt is össze lehet egyeztetni itt a 
kórház folyosóján.

Valaki megkopogtatja az ablakot s át' 
kiált az üvegen; bácsi! bácsi!

Kis, másfél vagy kétéves fiúcska feküdt 
egy szobában, épen az ablak mellett. Szemei 
bágyadtan, álmosan pislogtak elő üregeikből, 
nem volt bennük semmi tűz. Az arcza halo
vány, szinte fehér s átkéklik vékonyságán 
a finom erezet. Gyönge lábát szúrja á durva 
pokrócz, azért lerugdossa magáról. Nem tudja 
megszokni ezt a levegőt, elégedetlen, szeretne 

vetett ruhának a polezra való fölhajtása, sőt 
a magyar nadrágaljára a kapocs fölvarrása 
is olyan művészet, amit tanulni kell. S gya
korlatra is van szükség. Példáid az ágyat 
fölvetni, a pokróczokat abba pedáns szögle
tes s egymással teljesen egyenlő arányokba 
hozni, amelynek oly simának kell lenni, 
hogy „még a légymadár is lecsússzon róla", 
a bakancsot olyan fényesre puczoválni „mint 
az isten szeme" — mind olyan dolgok, a 
mikhez hónapokra van szükség, mig teljes 
fortélylyal beletanul az ilyes munkára addig 
nem szokott fiatal ember.

A hozzá beosztott öregebb közembert 
„apám"-nak titulálj a, akármilyen pusztaiborju
fóka lépvén is az különben. A busz eves 
korában a szülőit szive melegével tisztelő 
tanultabb ifjúra ez sem valami kellemes 
állapot. Különben a szülői tiszteletről ha
marosan leszoktatja az „apám", mivelhogy 
örökké az apját-anyját szidja a közmondá
sosan durva és alig elviselhető katona- 
stylusban.

Azonfelül tanításai közben üti. Még 
pedig hogy üti. Szinte fogalma sem lehet 
arról annak, aki nem látta, vagy — ne 
adj isten — keresztül tapasztalta. A magyar 
nyelvben, mint hivalkodva szokás mondani, 
száz kifejezés van a „verekedni" szóra, a 
mi azt mutatja, hogy mi igen harczias 
nemzet vagyunk ; az araboknál ötven szóval 
lehet kifejezni a „kardot", ami szintén 
ázsiai arabos rokonaink bátor természetéről 
tesz tanúságot. Katonáéknálmeg az „ütleg“-re 
van a közönséges életben használtakon kí
vül vagy két tuczat kifejezést mint „bunyó", 
„boksz", „nyulnyom", „fejtetős", „fórvercz 
bájgen", „fecske-fészök" s' egy csomó más 
ilyen terminus technikusok.

Mindezeken felül az „apám"-nak, aki 
teljes gőggel rendelkezik az ujoncz fölött, 
az utóbbi tartozik pálinkát és szivart fizetni, 
az ágyát fölvetni, a csizmáját lehúzni és 
kitisztítani s egyéb megalázó dolgokat vé
gezni neki.

A szakaszban levő altiszt látja ezt, mert 
hiszen a szemei előtt folyik le minden, de 
nem szól érte. Nem szól először azért, mert 

menni innen. Otthon maradt a labdája is. 
Ajka fanyarul összehúzva. Szinte bántó volt 
gyermekarczán az a sok keserűség.

Arra jött egy jól megtermett egészséges 
asszony, az ápolónő. Kérdezősködni akartam, 
de más dolga volt, nagyon sietett.

— Mikor hozták ide ezt a kis gyereket ? 
— Hát hat hete.
— Miért van itt ?
— Hát mert beteg.
Az ágy szélén ült még két asszony. Az 

egyik szintén ápolónő volt, a másikat pedig, 
úgy mondták, a gyerek atyja fizeti. Na
gyobb felügyeletet, jobb gondozást akar, 
gazdag ember. A két asszony valami jó 
katonás történetet tárgyalt, nagyokat ka
czagtak a hatásosabb helyeken, nehéz testük 
alatt hintázott az ágy, erre aztán sírni kez
dett a kis baba. Olyan panaszos, olyan szá
nalmas volt a tekintete, mint egy meglőtt 
őznek búcsú pillantása. A két hölgy rá se 
figyelt, csak folytatta tovább a történetet. 
Be akartam menni és kegyetlenül megmon
dani nekik, hogy a mit tesznek, az több 
mint gondatlanság, az szívtelenség, állatias
ság ... de kis bádogsajkában tejbe főtt 
kását hoztak a betegnek. No majd a reggeli 
kibékíti a kis szenvedőt, várjunk még. Két 
kanálnyit kapott reggelijéből a gyerek, a 
többit még néhány adaggal együtt irigylendő 
étvágygyal fogyasztotta el a két egészséges 
asszony. A kis éhes tátogatta a száját meg 
nyújtotta kezeit az étel után, hanem hát biz 
az elfogyott nélküle is.

Nagyon szeretem a gyerekeket, üres 

ö is ugyanígy praktizálja a kiképzést, má
sodszor mert elismeri, hogy annak az 
öregebb katonának, bár ily gyalázatos mó
don, de csak az az egyik czélja, hogy mi
nél hamarább katonás rendbe szoktassa az 
ujonezot s nem szól, harmadszor még ha 
szólni akarna sem, azért, mert kevés kivé
tellel a szakaszban levő altiszt ha csak 
nehány kMjczárral is, de rendesen adósa a 
legénységnek.

Az meg aztán rettenetes dolog, mikor 
az esti szakasziskolában föl dühödik az 
altiszt. Persze nehezen megy a tanítás s a 
káplár ur végtelen dühös, hogy nem mehet 
ki a városba. A regruta lassan tanul, ami 
igen természetes, mikor azt kívánják tőle, 
hogy egy lélekzetre s első hallásra mondja 
el, hogy a divizoncz komandánt szájne ek- 
czelencz fömarsalli jtinánt Gráf — —- ide 
jön egy kimondhatatlan lengyel főur, amibe 
hatszor beletörik a tanyai gyerek nyelve. 
Leírhatatlan dolgok mennek ott végbe, 
különösen ha a führer ur mégis kimegy a 
városba s a káplár urra hagyja az iskolát. 
A káplár ur azonban szintén kimegy s a 
frájter ur marad otthon akire ritkán esvén 
ekkora hatalom, rettentő nagy ur lesz egy
szeriben. Az iskola után jön a mondur- 
vizit, amelynél megkövetelik, hogy a reg- 
rutának kiadni szokott igen ócska gúnyán 
egy pecsét, egy szakadás ne látszom S azon 
lámpa világánál, amelyre a sötétség korán 
vagy későn beálltától függöleg 18 usque 
46 krajezárt kap havonként a szoba, varr 
este héttől fél kilcnczig az ujoncz s azután 
remegve viszi „vizitre" a ruhát. Mert bizon 
a vizitnél nádpálczával vizitál a frájter ur 
s meg van az az ügyes szokása, hogy az előtte 
haptákban álló ujoneznak a mellét meg a 
fejét veri.

Mikor az meg van, kezdődik a játék. 
Az öregek, miután előbb komolyan elver
ték, most már játékból verik el az ujon
ezot. S annak tűrni kell mindezt s ha vala
melyik nagyon elverve bus képét vág, ra- 
zugnak : „nevet kend rögtön, vadállat!" s 
azonnal röhögésre kell fakadnia a szeren
csétlennek. Nem lehet pedig kellemesnek 

időmben eljátszom velük órákig ; ha vala
melyik elesik, megvigasztalom, megcsókolom, 
hogy* ne fájjon s már a megkarczolt hom
loka vagy a megsurolt térde is izgatottá 
tesz. Ez a kis martyr az ö hatalmas, súlyos 
keresztjével, henteregve a szalmás ágyon 
durva pokrócz alatt, mellette az „ápolónők", 
kik rákiabálnak, eleszik előle az ételt, az a 
sok részvétlen, buta arcz . . . rettenetes lát
vány volt nekem. Mintha az én fiam lett 
volna, nem egy teljesen idegen, úgy éreztem 
kínjait. Be akartam menni most már okvet
lenül, de a folyosón egy nagyon szép asszony 
jött végig. Meg kellett álljak. Az öltözéke 
szinte olyan volt, mintha valami bálból jött 
volna ide egyenesen s csak kalapot tett 
volna az ajtóban, egy olyan nagyon divatos, 
széles crnyöjü, világos szalagos, nagytollu 
kalapot. Ruhája merészen, Ízléstelenül kivá
gott, az ujjak is kissé rövidek, hogy vala
mit a szép fehér karból is mutathassanak 
meg. Szoknyája rövid. Kilátszottak még a 
bokái is, szinte átütve a feszes selyemharis
nyát. És pézsmaillat járt a nyomában min
denütt, szinte bóditó volt. Nagyon kellemet
lenül hatott rám a megjelenése. Az ember 
néha türelmetlen s hamar boszankodik. Mit 
keres ez itt ?

Bement s leült a gyerek ágya mellé. 
A keztyüt le se húzta, pár szót váltott az 
ápolókkal, futólag egy csókot dobott a be
teg arczára és sietett ki a szobából. Volt 
oka rá, ez a kórházi levegő hamar átjárja a 
ruhát és milyen kiállhatatlan ez a folytonos 
sirás, jajgatás, panaszkodás. Erős ideg kell

2 Szeged, vasárnap. Szegedi Napló. Január 31. 1892. 27. sz.
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umondani az ilyen játékot. A „favágásnál^ 
például az ócska csizmákból restaurált szo- 
bapapucsok vaspatkós sarkával „vágják a 
fát“. A „fa“ egy ember, akit a másik erő
ien átkarolva az ölében tart. Ha Öreg 
katona, az első vágásra elereszti, ha ujoncz, 
nem ereszti el, amig el nem papucsozzák 
nröndösen“. Ha pedig ujoncz tartja az ölé
ben az öreg katonából álló „fát“, akkor az 
ujoncznak a kezét s a karjait ütik a papu
csokkal, hogy rögtön elereszti kínjában. 
Alapos fortélylyal kifundált mulatságok ezek, 
amelyeket talán bizonyos szempontból hu
morosnak is lehet találni. De az a furcsa 
benne, hogy a visszhangja gyanánt olykor 
fegyver dördül bele az éjbe, vagy hideg 
test lóg a kaszárnya valami elrejtett zugá
ban a salétromos falon s bánatos szülők si
ratják idehaza a szomorú idegenben élte 
virágjában elpusztult fiút.

Hátra vannak még a szolgálati sza
bályzattal homlokegyenest ellenkező dolgok, 
amelyek, bár ugyanezen szolgálati szabály
zat más rendelkezéseit szentség gyanánt 
tartják be, honosak az egész hadseregben. 
Ilyen például az, hogy mig a szabályzat a 
téli hónapokban hat órára rendeli a fölke
lést, az ujonczot az inspekcziós-charge már 
három órakor költi föl. Az ujoncz egész 
nap igénybe van véve, az ebédjét is úgy
szólván csak állva költheti el s miután kilencz 
órakor ritkán fekhet le, a végtelen fáradt
ságteljes nyolcz hét alatt a huszonnégy órá
ból csak ötöt alhat. A nyolcz hét végével olyan 
sovány valamennyi, mint a csontváz s aki 
még tisztességes emberi formában van, az 
bizonyosan vasgyurónak rukkolt be.

Csak azért nem hozok föl több példát, 
mert minden a kaszárnyában lakott ember 
mond akár százat is. S megkérdeztetvén, 
mind azt fogja felelni, hogy ha újra kellene 
kezdeni a nyolczheti ujoncz-életet, főbe lőné 
magát.

Ezeket s az ezekhez hasonló dolgokat 
tartom én az osztrák-magyar haderőnél oly 
szertelen módon nyilvánuló öngyilkosságok 
okául s nemcsak a szolgálati utón eszközölt 

ahhoz, ö pedig úgy látszik, gyönge idegzetű. 
Mikor kijött, elébe állottam.

— Asszonyom, az öné ez a gyerek ? 
— Igen, igeit és miért?
— Egy órája már nézem itt az ablakon 

át, hogy mint bánnak azzal a gyerekkel. 
Gyalázat! Tegyen valamit asszonyom, mert 
megölik a fiát.

Olyan egykedvűen, olyan mosolygóan 
nézett rám, mintha a lóversenyről hoztam 
volna valami friss pletykát, vagy az orfeum
beli kupiék egyikét reczitáltam volna el.

— Asszonyom, most, most ! Még ma . ..
Most már kezdte unni a beszédemet, el 

akart volna rohanni mellettem, de elébe 
állottam.

— Asszonyom!
— Majd máskor kérem, majd máskor. 
Megnémitott ez a közöny, de mikor rá

néztem az arczára újra, elöntött az epe s 
nagyon is hangosan kezdtem beszélni. Reánk 
figyelt minden ember.

— Fölmegyek az igazgatósághoz ! Majd 
megmutatom én !

A szép asszony közbevágott.
— De hát kérem, mi köze önnek ehhez 

a dologhoz ?
De hát mi közöm is nekem ehhez a 

dologhoz ? Igaza van. Semmi, éppen semmi.
Leszaladt a lépcsőn s mosolyogva, ele

gánsan köszöntött ott lent néhány ismerőst.
Igaza van, hiszen nekem semmi közöm 

sincs ehhez a dologhoz.
Thury Zoltán. 

fegyelemtartást és katonai szigort. Fegyelem 
és szigor mindenütt van s a nélkül nemcsak 
egy majdan harczba menendő katonacsapat, 
amelynek golyózápor között is mértanilag 
kiszabott hadmozdulatokat kell nyugodtan 
végeznie, hanem rendőrség, tűzoltóság s más 
egyenruhába bujtatott dii minorum gentium 
sem képzelhető el, legalább jónak nem.

A német hadsereget a legfegyelmezet
tebbnek s legjobbnak tartják és ott mégis 
csak félannyi az öngyilkos, mint nálunk. Az 
orosz katona annyira dresszirozott, hogy 
nemcsak a tisztnek, de a tiszt háza előtt is 
szalutál s ott mégis, a mienkhez viszonyítva 
csak egy ötödrész az öngyilkos.

Egy volt katona.

Ujdonságok.
|Szeged, jan. 30.

Tájékoztató.
Február 2. A m. kir. államvasutak szegedi 

műhelye alkalmazottjainak tánczczal egybe-kötött 
dalestélye a Tisza-szállóban.

Febr. 6. Az „Egyetértés"' ált. iparmunkás ön
képző- és betegsegélyzö-egyesület tánczvigalma Körösi 
Lajos vendéglőjében.

— Egy gyászos évforduló. Ma volt az 
évfordulója Rudolf trónörökös tragikus 
halálának. A szegedi templomokban nem 
volt gyászmise. Több városban, igy Temes
várott is megölte az egyház a gyásznapot.

— Fehér Ipoly jelöltsége. A magyaror
szági szent Benedek-rendjének tagjai feb
ruár 22-én gyűlésre jönnek össze Pannon
halmán. A főapát választás iránt, mely a 
következő napon, 23-án lesz, a rend tagjai 
közt nagy az érdeklődés s a 159 választó 
— s egyúttal választható — rendtagok leg
többje emi fog szavazati jogával. A válasz
tás titkos s oly módon történik, hogy a 
szavazó az elkerített helyen lévő urnához 
lepve nyomtatott ivet kap, melyen minden 
választható neve rajta van. A szavazó nevét 
a bizottság egy tagja kitörli, ő pedig a 
névsorból kivágja annak a nevét, akire sza
vaz s a kivágott papirszeletet az urnába 
dobja. A szavazó helyiség úgy van elren
dezve, hogy senki sem láthatja: az ivnek 
mely részről vágja ki a szavazó a nevet. A 
szavazáson Zalka György, győri püspök lesz 
jelen, mint királyi biztos. A szavazás három
szor ismétlődik, mert az első, második s 
harmadik helyen jelölendöre külön-külön 
szavaznak. Mind a három szavazás meg
történtével az eredményt kihirdetik s az 
okmányokat átadják a jelenlevő királyi biz
tosnak, hogy ö ieLégének azokat előter
jessze, aki rendesen az első helyen kandi- 
dáltat nevezi ki főapáttá. A három jelölt 
valószínűleg Fehér Ipoly a szegedi tan
kerületi főigazgató, Francsics Norbert 
és Villányi lesznek, az azonban, hogy 
melyikük kerül az első helyre, igen két
séges.

— Egy szegedi táblabiró képviselő. 
Táviratunkba jelezve volt Jovanovic s 
István szegedi táblabirónak képviselővé tör
tént megválasztása. Az uzdini kerületben 
verte le a kormánypárti Iszákovics Mi
lán volt orsz. képviselőt nagy szótöbbséggel. 
Mint halljuk, Jovanovics István tábla
biró, aki kerületéből ma hazaérkezett, el
fogadj a a mandátumot és a bírói pályá
ról lemond.

— A vöröskereszt ülése. A szegedi 
vörös kereszt-egylet választmánya holnap, 
vasárnap d. u. 3 orakor ülést tart özvegy 
Wőber Györgyné elnöklete alatt.

— A szinügyi bizottság ma délután 
ülést tartott dr. Lázár György elnöklete 
alatt. Első sorban a heti műsort állapította 
meg a bizottság, azután az uj igazgató elő
zetes értesítését tárgyalta a társulat szer
vezéséről, melynek befejezését Somogyi 
Károly már legközelebbre Ígéri.

— Párbajozó választási elnök. Félegy
házán Szabó János ur, kit a kormány
párt a választási elnökség tisztjével bízott 
meg, a választás előtti napon valahogy 
összekülönbözött Félegyháza polgármesteré, 
vei dr. Zámbó Gézával s természetesen 
— mint ezen gavallér emberek között di
vat — lovagias affér lett a dolog vége. A 
segédek kölcsönösen abban állapodtak meg, 
hogy a felek másnap, vagyis a választás 
reggelén intézzék el ügyüket. Ebbe Szabó 
nem egyezhetett bele, mert neki a szavazat
szedő bizottság működését kellett megnyitni, 
hanem azt nem bánta, ha majd délután ta
lálkoznak valami csöndes erdőben, hol min
den nagyobb zaj nélkül elsüthetik piszto
lyaikat. Délután két órakor elnöki tisztét 
rábízta az egyik alelnökre s elszaladt egy 
kicsit — párbajozni. Pisztolypárbajt vívtak. 
— minden baj nélkül s aztán miután meg
békültek, mindenki elment a maga dolgára. 
A polgármester ur tovább korteskedett, az 
elnök ur pedig fölváltotta az alelnököt s 
szedte a voksokat. Ha véletlenül a válasz
tási elnök ur testébe tévedt volna az ellen
fél golyója, akkor lett volna még csak czifra 
bonyodalom a választásnál.

— A szeged kerületi csendőrség köré
ből. Egy uj csendörörst állított föl ismét a 
szegedi csendőrparancsnokság. Az uj csend
őrörsi állomás Szonta bácsmegyei község
ben van.

— Elmaradt estély. Az udvari gyászo
kat nem csak a bécsi Burg tartja meg, ha
nem megérzik a vidéken is. A most tartó 
hat napi udvari gyász miatt gyászba borul
nak a szegedi menyecskék, lányok is. Mint 
a helyőrségi tisztikar estélyrendezö bizott
ságának az elnökétől értesülünk, február hó 
elsejére hitüzött tiszti estély az udvari 
gyász miatt nem tartatik meg.

— A nőegylet köszöneté. Köszönetnyil
vánitás. A szegedi izraelita jótékony nőegy
let január 23-iki hangversenye alkalmából. 
Przdák ezredes urnák a 83-ik ezred ze
nekarának díjtalan átengedéséért, Sykora 
Ferencz karmester urnák, özv. Kovács 
Istvánné, úrnőnek a zongora átengedéséért, 
Makó Lajos és Meák Gyula uraknak 
szives közreműködésükért úgy a gyüjtéssel 
fáradozott s a rendezésben résztvett úrnők
nek, a rendező uraknak, Főkövy Lajos ur
nak, mint fáradhatlan főrendezőnek a felül
fizetöknek és a megjelenése által az estély 
sikerét emelt nagyérdemű közönségnek, há
lás köszönetét nyilvánítja Polgár Kohen 
Teréz, elnök.

— A dohánygyár hurczolkodása. Az uj 
dohánygyári nagyszabású épületek most a 
választás idején megleptek. A hatalmas te
lep teljesen kiépítve áll s mint értesülünk 
már át is volna vehető, ha a város több 
ígéretét teljesítette volna. — Se csator
názva, se feltöltve, se az ut kövezve 
nincsen. A raktárépület (ahol a szava
zás folyt) azonban mindennek daczára 
már februárban átveszi a dohánygyárt hasz
nálatra. A gyár maga, mint megbízható 
forrásunk jelzi, csak áprilisban fog az uj 
telepre teljesen átköltözködni. Az uj gyár 
építkezése 200,000 írtnál többe került.

— Nem lesz várakozó szoba. Pár hét
tel ezelőtt megírtuk, hogy a belvárosi 
leányiskolának mind a hat tanítónője beteg, 
mert az iskola épületében nincsen számukra 
várakozó szoba berendezve. A tanitónők, 
óraadók és hitoktatók, ha az előadás kez
dete előtt érnek föl az iskolába, a hideg 
fo yosón várják be a csöngetést s az órák 
közötti tíz percznyi szünetet is vagy az is
kolaszobákban, vagy a szabadban kénytele
nek eltölteni. Ilyenformán természetesen 
szinte lehetetlen az, hogy egészségesek
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maradjanak. A tanács most, mikor a tél 
már-már véget ért, megbízta a mérnöki 
hivatalt, hogy a várakozásra akalmas he
lyiséget nézzen ki a tanítónők számára, 
vagy ha az nem lenne, úgy költségvetést 
és tervezetet terjesszen be egy ujonan épí
tendő tanári szobára nézve. A mérnöki hi
vatal építési mérnöke meg is vizsgált* az 
iskola épületét s mint magánúton értesü
lünk, odanyilatkozott, hogy a meglevő épü
lethez uj szobát toldani a berendezés miatt 
lehetetlen a most használatban levő termek
nek pedig megvan a maguk rendeltetése, 
melytől el nem vonhatók. E szerint a ta
nitószemélyzet ezutánra se kap várakozó 
szobát, mely pedig egészségük és a tanítás 
rendje érdekében ép olyan szükséges, mint 
az iskolának bármely helyisége.

— A szegedi fehérkereszt. A szegedi 
fehér-kereszt egylet tegnap tartotta első vá
lasztmányi ülését Kreybig Károly és 
Lobmayer Istvánné úrasszony elnök
lete alatt a városi széképület bizottsági ter
mében. Az ülés igen látogatott volt. Több 
rendbeli folyóügyek elintézése után elhatá
rozta a választmány, hogy legközelebb egy 
matinét rendez, amelyen az egylet 
kitűzött czéljához legalkalmasabb módon 
dr. Mann Jakab egyetemi ma
gántanár, a bábaképzö igaz
gatója fölolvasást fog tar
tani. A fölolvasás igen mérsékelt árak 
mellett a Tisza-száíló nagy termében fog 
megtörténni — már a közel napokban. Tu
domásul vette a választmány Kreybig 
elnöknek azt a jelentését, hogy Stefánia fő
herczegnő ö fensege a szegedi íiokegylet 
védőasszonyává Gerliczy Fe
renez bárónét, a honvédelmi miniszter 
leányát nevezte ki s az erre szóló okirat 
Kállay főispánhoz már meg is érkezett. 
Kemechey Jenő titkár jelentette, hogy 
az egyesületnek 216 rendes s három 50 
frtos tagja van.

— Átalakitások a Somogyi könyvtárban. 
Reizner János a Somogyi-könyvtár igaz
gatója átiratot intézett a városhoz, melyben 
kéri a tanácsot, hogy bizonyos kisebb 
mérvű átalakításokat eszközöljön a könyv
tár helyiségében. A javaslat szerint a nagy 
folyosó ruhatári részét egy fallal el kellene 
hogy válaszák a hirlaposztálynak berende
zett résztől. Azonkívül kályhát kér az igy 
elválasztott folyosóra a közönség és azon 
alkalmazottak egészsége érdekében Az ol- 
vasószoba ajtaja is uj szélforgó ajtót kap. 
A tanács indokoltnak találta a kérelmet s 
meghagyta a mérnöki hivatalnak, hogy a 
munkálatokra tervet és költségelőirányzatot 
dolgozzon ki.

— Iparosok tánczvigalma. Az „Egyet
értés“ ált. iparmunkás Önképző- és bctegse
gélyzö-egyesület tánczvigalma, mely Kőrösi 
Lajos vendéglőjének ujonan átalakított dí
szes termében fog február 6-án megtartatni 
egyike lesz a legnépesebb iparos-bál *knak. 
A vigalom jövedelme a nyugdíj és munka
képtelenek javára fog fordittatni. Belépti
jegy személyenkint 50 kr. Családjegy 3 
személyre 1 frt 20 kr. Jegyek előre vált
hatók : Barcsay Károly ur gyógyszertárá
ban (Széchenyi-tór), Hegedüs Antal ur fa
kereskedésében (buzapiacz), Jeney Antal 
egyesületi pénztáros urnái (Szent-István-tér), 
továbbá Nagyiván Pál urnái, Kőrösi Lajos 
ur vendéglőhelyiségében (Valéria-tér) és 
Szögi Gyula ur czipész-üzletében (iskola- 
utcza) és minden rendező-tagnál. Szünóra 
alatt Tomson ur művészi előadást fog tar
tani a következő műsorral: Tomson ur föl
lépte 5 idomított kutyájával. Olimpiai játé
kok. Előadják I omson ur és 6 éves fia. 
Bohózatos jelenet 30 hangszeren előadja 
Tomson ur.

— Az ó-becsei választásról tudósitónk 
utólagosan a következőket írja lapunknak : 
A választás a legnagyobb csendbm és rendben 

ben ment végbe és éjjel fél 9 órakor végző
dött. A rend föntartására este fél 7 órakor 
az ide már előtte való nap megérkezett egy 
század katonaság volt a városháza elé ki
vezényelve. Éjjel fél 9 órakor Zsotér 
Andor választási elnök kihirdette az ered
ményt. Mint sürgönyben jeleztem, Popo
vics Vazul kormánypárti képviselő válasz
tatott meg 228 szavazattöbbséggel. A nép, 
mely összegyülekezve volt, nem volt meg
elégedve azzal az eredménynyel. Végig sem 
várva a beszédet, zajongni kezdtek, ennél 
tovább nem is mentek. Nehány perez múlva 
az egész tömeg szétoszlott.

— Szegedi katonaság Orosházán. Mert 
ott csak vasárnap Lsz a választás. S úgy 
látszik, igen hangulatosan készülnek ott is 
az alkotmányos ütközetre, mert ma sürgö
nyileg fordult a békési alispáui hivatal a 
szegedi állomás parancsnoksághoz katona
ságért. Miután már több helyről, ahol átes
tek a választáson, viszatért a katonaság, 
lehető, hogy holnap reggel egy 60 főből 
álló csapat vezényeltessék Orosházára, ahol 
Veres függetlenségi, az eddigi képviselő 
és Székács kormánypárti állanak szem
ben egymással. Veres győzelme biztosra 
vehető.

— Eljegyzés Kiss Palcsi helybeli jó 
nevű vendéglős kedves és müveit leányát 
Juliskát eljegyezte Magyar József derék 
iparos.

— A köztisztasági vállalkozó és az idő. 
Ugylátszik, a köztisztasági vállalkozó alkal
matos és praktikus szerződést csinált az 
idővel, melynek az az egyetlen veszedel
mes pontja van, hogy az idő köteles elhur
czolni azt, amit piszkit. Az eredmény mu
tatja, hogy mindkét fél erősen igyekszik be
tartani a szerződési pontot. Leesett a hó 
vastagon és három-négy napig feküdte meg 
a tereket, utczákat, járdákat mindenfelé. A 
piaczon a sátoros iparos, ha árulni akart, 
magának kellett a havat elhányni. Hja, a 
vállalkozó nem hághatta át azt az idővel kö
tött szerződését. Meg kellett várnia, míg 
az idő ismerni fogja kötelességét. Ma aztán 
az idő alaposan meg is felelt a szerződés
nek, ami hópiszkot a vállalkozó a városon 
hagyott, azt az idő ma föltisztogatta. Ha
nem a hatóság tán még is számon kérné a 
vállalkozótól azt az idővel háta mögött kö
tött alattomos, de reá nézve igen praktikus 
szerződést s összehasonlítaná, mjgegyeznek-e 
ennek a pontozatai a várossal kötött szer
ződésben előirt kötelességeivel, amiknek el
mulasztása bizonyos bírságokkal van össze
kötve.

— A református egyház értesitései. 
Tisztelettel értesítjük egyházunk t. tagjait, 
hogy az 1892 ik évre esedékes egyházi adói
kat a kiküldött bizottság megállapította és 
az uj adónévsort a leikészi hivatalba kitette, 
hol az két hétig, azaz febr. 14 ig bárki ál
tal megtekinthető. Az egyháztanácshoz in 
tézett esetleges fölszólalá-íok — írásban — 
ugyanott adandók be. Figyelmeztetjük egy
szersmind a t. adózó egyháztagokat, hogy a 
lelkészválasztás alkalmával, egyházi törvé
nyeink értelmében, csak azok bírnak sza
vazati joggal, kik egyházi adóikat az előző 
évekről, a választást megelőzőleg legalább 
egy hónappal, lerótták. Kérjük azért hátra
lékos híveinket egyházi adóik mielőbb leendő 
kiegyenlítésére. A lelkészválasztás idejét Nt. 
Esperes ur még nem állapította meg ; a lel
kész! hivatalnak azonban 2, legtöbb 3 hó
nap alatt — egyh. törvényeink szerint — 
be kell töltetnie. Végül azon értesitésünk 
mellett, hogy ez évi egyházközségi közgyű
lésünk idejéül a jan. 24-én tartott egyház- 
tanács-ülés febr. 7-ik napjának dél
előtti 11 óráját tűzte ki, van szerencsénk 
ez alkalomra egyházunk minden adózó — 
férfi és nő — tagját tisztelettel meghivni.

Hí ez alkalommal az egyháztagok kíván 
számmal nem jelennének meg, a közgyűlés 
febr. 14-én fog megtartatni, mikor a jelen
levők, a számra való tekintet nélkül, ^hatá
rozati képességgel birnak. Sieged, 1892. ja
nuár 30. Az ev. ref. egyháztanác s.

— A gyilkosok falujából. Verseczről 
írják lapunknak, hogy a hírhedt Kastélyon 
iszonyú gyilkosságot követtek el tegnap
előtt éjjel. Egy ottani parasztgazdát ugyanis 
késsel és fejszecsapásokkal agyonvertek és 
kiraboltak. A szerencsétlen egyedül volt 
házában, mert felesége és gyermekei előtte 
való napon elutaztak. Mint értesülünk, csend
őrőrjárat ment Kustélyra, hogy kézrakeritse a 
tetteseket. A gyilkosság elkövetésével az il
letőnek sógorát gyanusitják.

— Ki épitkezik ? A mérnöki hivatal 
heti kimutatása szerint a múlt héten a kö
vetkezők fordultak a városi tanácshoz épít
kezési engedélyért. Tombácz József, 
Lajos-utcza 15-ik szám — sütőház. Rai
ner Károly, Fodor-utcza 3 emeletes aszta
losmühely, Márki Antal, délibáb-utcza 
66. földszintes épület, Kiss Gergely, Csaba- 
utcza 27. melléképületek, Szeged város 
árvaszéke Kazinczy-utcza 11. egy lakház 
átalakítást, Császár Patyi Ferencz 
paprika-uteza 17. melléképületek, özv. Csá
nyi Illésné makkos-erdő-sor 24. sz. mellék
épületek.

— Vonat alá került választó. Szegény, 
becsületes magyar ember innét Pusztapáta
riröl, épkézláb megszabadult az alkotmá
nyos csatából és mikor ment volna hazá
nkkor vérzett el az istenadta. A félegyház
függetlenségi Holló-párt vesztette el a vo
nat áldozatában egy választóját, akinek 
szörnyű haláláról ma érkezett hir Szegedre, 
ahova az áldozatot be akarták szállítani, de 
útközben meghalt és igy hazavitték. A sze
rencsétlen ember akkor szállt le a 301. sz. 
tehervonatról, mikor az indulóban volt 
Pusztapéterinél Ez még nem lett volna 
baj, ha a suba nem lett volna rajta 
A suba beleakadt a kocsi valami szö
gébe, vagy a föllépő lépcsőjébe s a vo
nat egy pillanat alatt úgy magával rántotta 
az utast, kinek a nyakán volt a suba 
összekapcsolva, hogy az a kerekek alá ke
rült. Szörnyű módon összeroncsolt testtel 
találták meg a sineken. Még élt egy dara
big, elhatározták, hogy behozzák ápolás 
végett a szegedi közkórházba, de midőn 
épen szállitani akarták, kiszenvedett.

— Kinevezés. A szegedi pénzügyigaz
gatóság Domokos Elek békési kir. adó
hivatali gyakornokot a szentesi kir. adóhi
vatalhoz ideiglenes minőségben VI. oszt, adó
tisztté nevezte ki.

— Szabadka képviselői. Szabadkán a 
kormány eszközei legyőzték az ellenzék tö
rekvéseit s a ma megejtett választásokból 
többséggel került ki a szabadelvüpárt. Mint 
egy este érkezett táviratunk jelenti Sza
badka város első kerületében Autono
vics József szabadelvű párti jelölt 400 
szótöbbséggel képviselővé választatott és 
hét órakor a második kerület kormánypárti 
jelöltje Vermes Béla 216 szavazattal ha
ladta felül a függetlenségi párti Farkas 
Zsigmondot. Megválasztatása valószinű. — 
Egy éjfélkor érkezett táviratunk jelenti, 
hogy a második kerületben Vermes Béla 
kormánypárti lett megválasztva.

— Farsang a vidéken. Ö becsei leve
lezőnk irja : Az ó becsei kereskedelmi ifjú
ság február hó 14én a szegény iskolás gyer
mekek fölruházására zártkörű tánczvigalmat 
rendez.

— A szeszgyári száj- és körömfájás. 
A szegedi szeszgyár az istáiéiban jelent
kezett száj- és körömfájás járványról, mint 
értesülünk, még elég olcsón menekül. A baj 
csak a forgalomban idézett elő zavarokat, 
de a jószágok mind fölgyógyultak, úgy, hogy 
mat már csak 6 beteg jószág van. A szíek
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szigoru ellenőrzés és óvintézkedés lehetővé 
teszi, hogy röviden teljesen járványmentesek 
lesznek a gyár istálói.

— Kilenczvenhét évet élt. Egy öreg 
polgár halt meg ma Szegeden, aki majd 
egy századévet élt keresztül. Kevés ember
iek adatik meg a mai korban az a magas 
életkor, ami a Jakobovics Simoné volt. 
97 éves korában halt meg, 70 évi házasság 
után. A neje, aki 95 éves, ma is egészsége 
öreg asszony. Jakobovics halálát 17 unoka 
s 12 dédunoka gyászolja.

— Bizonyosán muszka kém. A dolog 
igen rejtélyes és isten tudja, hova fog kilyu
kadni : A. V. ezredorvos ur Tisza Lajos-köruti 
1 akásáról eltűnt egy tábori látcső. Ezt a há
borúba való szerszámot békés termüszetü tol
vaj el nem vihette, minek az egy békeállo
mányban levő tolvajnak ? Itt valami muszka
spiont sejt a rendőrség, melynek különben is 
régi ambicziója egy muszka-kémet fogni. Az 
ország minden számottevő rendőrsége fogott 
már muszka-spiont, csak ö nem, most itt az al
kalom, mert nem lehet az más a rendőrség szerint 
sem, bizonyosan muszka-spion, aki a háború szer
számát elvitte.

— Csalót keresnek. A budapesti rend
őrség keresteti Szegeden Lévai Antal 37 éves 
kereskedőt, aki csalással van vádolva. Lévai 
az átirat szerint kolozsvárról ugrott Szegedre, 
ahol azonban meg nem akadtak rá.

— A kis bankár. Kész bankártalentum 
ez a fiúcska, aki A. I. füszerkereskedő üzle
tében a pudli mögött nagy reményekre jogo
sító finánczoperácziókat végzett titokban. Ala
pot gyűjtött R. urficska egy bizonyos bankhoz, 
amit megnyitni szándékozott, ha a finánczmü- 
velet az ö reményei szerint beüt. Bélyegeket 
sikkasztott bankalapnak, azonban a 14-ik fo
rint értéknél a kis bankár-zsenit lefülelték. 8 
most azt a fináncztehetséget a rendőrség vek- 
szálja.

— II. Egy nepszer. A „Moll-féle franczia bor
szesz ts SÓ“ által a betegednek egy épp oly gyógy
hatású, mint olcsó szer nyujtuiik koszvéuyes es csu
zos bántalmaknál, sebeknél és daganatoknál. Egy 
úveg ára utasítással együtt 90 kr. Szétküldés na
ponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész cs. es k. 
u dv. szállító altaJ, Becs, I. Tuchlauben y. A vidéki 
gyógy szertárakban es unyagkercskedesekben hataro
zettan Moll-féle készítmény kérendő az ö gyógy
jelvéuyével és aláírásával.

— A kereskedelmi forgalomban levő va
lamennyi dors-májolajak közül tudva
levőleg a Maager Vilmos-félét ren
delik leggyakrabban az orvo
suk, mert a Maager czég Bécsben majdnem 
25 évi fönnállása óta a tapasztalat szerint 
rendesen egyenlő jóságu és hatással biró 
minőséget hoz forgalomba. A valódi Maager- 
féle dors-májolaj elnyerése czéljából tessék 
a bevásárlásnál arra ügyelni, hogy az üve
gen a „Maager“ név be legyen égetve és 
Mogy a czimjegyen, valamint a használati 
Mtasitáson is a „Maager“ név látható legyen.

Egy becsületes, munkás élet.
— Tanulságos emlékezés. —

Egyszerű polgár fekszik a ravatalon, 
ma mar megemlékeztünk róla, az öreg 
Varga József asztalos mester, akit mindenki 

ismerhetett Szegeden, mint elsőrendű, kép
zett iparost. Azonban rendkivül érdekes élet
küzdelmeinek nagyobb részével aligha eléggé 
ismerős a nagy közönség és iparos társai, ho
lott az elhunyt élete oly sok példával volt 
tele, amelyből bárki is tanúságot meríthet 
a bátor, férfias kitartásra, a becsületes, 
munkás életküzdelemre.

Elég, ha azt mondjuk, hogy háromszor 
pusztult el vagyona tűzveszély által, két 
árvizet szenvedett át és mindig önerejéből, 
Tasszorgalma által, talpra állt. „Megint meg
fiatalodtam, ismét újra kezdem az életet!" 
— szokta volt mondani az öreg..

Varga József az Uj-Szegeden élt Varga 
István asztalos mesternek a fia volt. A r^gi 
ezéhszoká sokhoz hiven vándorolni indulv^n> 
saját tudvágya szerint egész Európát be
utazva, nevezetes nagy műhelyekben dolgo
zott. 1839-ben haza jött, megnősült, önálló 

üzletet kezdett, azonban az 1845-iki ujsze
gedi árvíz több évi szerzeményét egyetlen 
éj alatt elsodorta. 1849-ben az oroszok lőtték 
össze és égették föl vagyonát, 1856-ban egy 
véletlenül kiütött tűzveszély által pusztult el. 
1866-ban ismét tűzveszély „érte. 1879-ben 
az árvíz és tüzveszedelem. O ismét és ismét 
önerejéből talpra állt. Nemcsak e város, de 
az egész ország elsőrendű asztalos mesterei 
között elfoglalt helyét makacs küzdelemmel 
megtartotta.

Végre a rekonstrukczió terhei lenyom
ták sorsát, azonban ö ekkor sem csüggedett, 
kezébe vette a legszükségesebb szerszámo
kat és Haynald Lajos kalocsai érsekhez 
ment s nagy birtokain mint házi asztalos 
dolgozott. Felnőtt gyermekei hasztalan kí
nálták a jól megérdemelt nyugalommal, 
nem hagyhatta el az ő legfőbb elemét, a 
munkát. Hetven éves volt a sok jó és rossz 
napokat látott vén polgár, midőn az utolsó 
csapás érte ; néhány száz forintja is volt. 
Ezt gyermekeinek adta, maga pedig tovább 
dolgozott ... Es hogy dolgozott 1 Fü
tyülve. dalolva, mint egy ifjú, nem gondta
lanul, de rendithetlen munkakedvvel.

*
Különben az öregnek egykori mozgal

mas élete tele volt olyan mozzanatokkal, 
melyek becsületes jellemének nem ártottak, 
de nagyon ismert emberré tették. Ifjú ko
rában Budapesten a redout-bálban a táncz 
hevében egy tükröt leütött, a rendezők 
rögtön körülfogták s a tükör árát nem épen 
kíméletesen kérték a szerintük „közéjük 
nem illő" asztalos segédtől. Annyi pénz 
nem lévén nála, beakarták kisértetni. Ekkor 
az a kázus esett meg rajta, hogy az egész 
bálát és a rendőrséget úgy szétverte, hogy 
Szegedre kellett menekülnie, ahonnan az
után rengeteg pénzbírságot izzadt ki.

Külföldi utazásában, egy német her
czegség fővárosában, az uralkodó herczeg 
palotájában dolgozott. A háziúr czimerében 
egy medve is szerepel, ezt a medvét az 
ifjú magyar asztalos nagyon hasonlónak ta
lálta egy ottani öreg nagy úrhoz s hogy 
egészen találó legyen, olyan bajuszt és sza
kállt festett neki, amilyen az öreg urnák 
volt. Ezért bizony bezárták a fiatal ma
gyart. Szerencsére Pozsonyban jogászkodó 
bátyja, Varga Sándor egy előkelő magyar 
föurnál kijárta, hogy ezért az ifjúkori gyer
mekcsinyért a büntetést elengedték.

A szabadságharczban, 1849-ben, midőn 
a szerb hadak elöcsapatja, a legbátrabb 
szerb harczosok Uj-Szegedig jöttek, az ott 
lakó ifjú asztalos mester minden ajtaját 
tárva, nyitva hagyta, úgy is tudván, hogy 
ilyenkor a zárak nem képeznek akadályt a 
betörések ellen. Azonban az ajtók nyitva
hagyásakor már volt egy ügyes előrelátása, 
a kulcsokat zsebre tette. Midőn azután Sze
ged polgársága az ingó jégtáblákon áttörve, 
bírókra ment a szerbekkel, kik az ujszegedi 
házakba vették be magukat, és az ablakok
ból a városra lövöldöztek, Varga József az 
elsők között ment át Uj-Szegedre s hátulról 
kerülve, a zsebében levő kulcscsal rázárta 
az ajtókat a bennlevő hivatlan vendégekre ; 
azután a folyosóról fütött kályhán lyukat 
ütve, ez oldalról kezdte velük a harczet. 
Az erőteljes fegyveres foglyok a mühely
beli szerszámokkal a zárt ajtókat belülről 
fölfeszitették s kettejük még élve, bár az 
egyik súlyosan, a másik könnyebben meg
sebesülve, szembe álltak az ifjú házigazdá
val, kinek kezében a szegedi polgárőrség jó 
szuronyos fogyvere volt. A tusa a két szerb 
halálával végződött. Elvette remekmivű fegy
verzetüket, miket az előkelő honvéd-tisztek 
nagy pénzért vásároltak meg Vargától.

Varga József asztalos nála egy évvel 
idősebb bátyjával, Varga Sándor ügyvéddel, 
annak idejében a szegedi társadalmi haladás 
és a politikai szabadelvüség terén is mint 
buzgó elöharczos működött. Egyátalában 
bárhova állította volt sorsa az elhunytat, az 
ő eseménydus életében, személyes bátorsá
gával és férfias kitartásával mindenütt em
berül megállta helyét.

A befutott piacz.
— Utóhangok. —

Sok olyan suba volt bennt a választás 
napján, amely esztendők óta nem szellőzött 
a városban.

Láttak aztán itten sok mindenféle meg
bámulni való uj állapotot, amiknek a hírét 
ki is vitték a homok határra és eredt a szó 
erről arról a „bubos“ mellett, ahol most a 
balpárt gyözedelme miatt különben is nagy 
az öröm.

A városi éleményekröl ejett szó utóha
tása volt aztán az a pompás jelenet, amin 
ma mulattak a piaczon.

Ott áll egy csomó subás tanyai ember 
és rokolyás tanyai asszony és támogatta a 
hátával órahosszat fölváltva a Széchenyi
téri hatalmas hirdetési vas-gulákat, amiknek 
bordái tele vannak ragasztva czifra papiros 
lepedőkkel.

A tanyai társaság csakhamar felszapo
rodva, egymást taszigálták a vas-alkotmány 
mellől:

— Hagyják kend mán engöm is . . .
A másik is :
— Hadd kerüljek mán én is mellé.
Mig végre valaki megkérdezte tölök, 

miért támogatják a vashengert olyan nagy 
kitartással és szeretettel:

— Hát münékünk is szabad talán me
legönni.

A választó-subák vitték ki a hirét, 
hogy minő csoda van itt : a piaczokon ke
mönczéket állítottak föl, hogy a tanyáról 
jövök ha elfáznak, felmelegedhessenek. így 
kapták aztán közre a subás és vattás rokolyák 
a mai hetipiaczon a nagy „vaskemönczéket“. A 
suba és rokolya tulajdonosai váltig azt hitték, 
hogy a vaskemenczék melegítik őket, nem a 
suba és rokolya, hanem egyszer a keze feje is 
hozzáért a vaskemencze oldalához, mire az 
atyafi méltatlankodva megszólalt:

— Mán kár is elspórolni a fát a 
szögény utas embörtül.

Egy busképü Ivánkovits-párti szakosz
tályos kapott a szón, hogy könnyítsen a 
bu-bajos terhén, rászólván az atyafira :

— Majd füttet kendtöknek Babó Emil.
De a báránybörsipka alatt is elkészült 

hamarosan a talpraesett válasz :
— A mán maguknak fütött be. 

_________ —Csi.

Kállay vagy Pálfy?
A szegedi közuti vasutnak van két kávé

őrlő masinája melyeket mint valami jól beta
nított kutyuskákat, a lófejü vágányain jártat 
s czepeltetik velük a sok vasúti teherkocsit 
be a vasútról és ki a vasúthoz. Az egyik kis 
lokomotivot Kállaynak a másikat Pálfy
nak hívják. Szép kis szerszám mind a kettő 
s valósággal nagy városias külsőt adnak a vá
rosnak, mikor végig robognak az utczán.

Ez a két lokomotív tudtán kívül nagy 
örömet okozott egy kisasszonynak, akinek két 
fiatal ur udvarol egyszerre. A kis leányt Mál
csikának hívják s egy belvárosi elsőréndü ká
véház kasszájában írogatja föl egymásután a 
numerusokat, mig mosolygásával s csengő ne
vetésével betölti az egész kávéházat. Itt látta 
meg a két gyöngéd szivü úri embert, akik kö
zül nem tud választani. Egyik olyan csinos, 
mint a másik, egyformán kedvesek, udvarolni 
is tud mind a kettő— hát melyiket válassza?

A két fiatal ember karöltve járkált az 
utczán egy ilyen csatakos délutánon, mint a 
mai volt, mikor távolban nagy csengetés között 
feltűnt az egyik lokomotív.

— Pálfy — mondta az egyik.
— Kállay — vágta rá a másik.
— Nem igaz, Pálfy.
— Nem igaz, Kállay.
— Fogadjunk.ek
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— Jó — mibe ?
— Egy papucsba Málcsikának.
— Áll.
Lassan elsétált mellettük a kis kávéőrlő 

masina.
— „Pál fy.“
Mindjárt ei is mentek Krauszhoz s a 

vesztes megvásárolta azt a papucsot, melyet 
a nyerő fél nyújtott át Málcsikának. A kis 
leánynak jól esett e? a gyöngédség s most 
már valamivel szebben mosolygott a papucsos 
urra, mint a másikra.

A vesztes urnák ez nem tetszett.
— Mit ? Az én pénzemért reá mosolyog. 

Folytatjuk a fogadást Majd a te pénzed bánja 
s én fogok örülni.

— Jól van.
Folytatták, de most már nagyban. Olyas 

valami volt ez a játék, mint a totalizator, 
nyakig belemerül, aki nem vigyáz magára.

Arany láncz, függő, karperecz volt ez
után a tétel s a dolognak természetesen leg
jobban örült Málcsika, aki egyedül nevezhette 
magát győztesnek a játékban.

Mindent ő rakott zsebre — s azonközben 
mosolygott hol egyiknek, hol másiknak, amint 
a fogadás sorján szükségesnek találta.

Ma a nro. I. ur vásárolt rózsacsokrot — 
hitelbe, holnap talán a másik csapja be a ta
vaszi kabátjat, hogy a barátja ajándékot 
adhasson a mosolygó leánynak. Ilyen világ az 
a szerelem. Mi közönséges emberek csak néha 
láthatunk bele véletlenül.

Pálfy és Kállay pedig semmit se tud a 
dologról, hanem dübörögve döczög tovább is 
le és fö! az utczákon, mintha valaki más lenne 
hibás a dologban

Pedig ök az okai mindennek.
Z.

A Napló levélszekrényéből.
Nyilt kérdés a belvárosi rendőrséghaz!

Ezelöt egy pár évvel a szabadkai-su
gáruton a 37. számú 35—40 méternyi hos
szu üres telket Szeged városa igen disze
sen és jól bekerittette, amint a még fönn 
álló romokból meg is látszik, de sajnos, 
hogy pár nap múlva már a szomszédságban 
levő barlangokban lakók csak a hült helyet 
hagyják mert az oszlopokat kiássák. Sok 
rendőr jár el előtte és még egyse látta meg 
soha, pedig minden reggel meg lehetne találni 
a bevitt darabokat. Valljon ha ez a pár száz 
forintba került kerítése a városnak elfogy, 
mit fognak ezek a barlangi lakók tüzelni? 
Akkor talán a többi szomszéd keritésre ke
rül a sor ?

Valóban megfoghatatlan dolog, hogy 
mig ez előtt tisztességes polgárok feje felül 
a tűzoltósággal hányatta le a tetőt a köz
igazgatás, és még ma is egyes udvarokon 
például a szabadkai-sugáruton is 7—8 kétes 
eksziszteneziáju lakó valóságos odúkban és 
barlangokban lakik, szegény Kőcsönös Ró
kus pedig az emeletes házba sem kaphat 
lakót ?

Vagy azért engedik meg a barlan
gokban lakást, hogy legyen, aki a város 
kerítését feltüzelje ? Ajánlom a mondotta
kat a rendőrség szives figyelmébe: holnap 
vasárnap reggel szintén megfoghatja a tol
vajokat, ha akarja.

A. Rókus.

A harmadik lap.
— Csányi Mátyás előtérben. —

A szegedi harmadik lap szerkesztője, 
Csányi Mátyáska, aki már hét tavaszt s 
ezenfelül néhány hetet látott belemerülni az 
élet tengerébe, megalkotta a harmadik szegedi 
lap második számát. A szerény ifjú azonban 
mivel a múltkor kiirtuk az újságba, most nem 
tisztelte meg egy példánynyal a redakcziónkat. 
Egy másik fiatal polgár küldötte be a lapot a 
következő levél kíséretében :

Tekintetes Szerkesztő Ur!
Remélem, hogy szivességet teszek tisz

telt szerkesztő urnák, az nUjvilágu 2-ik számát 
beküldőm. Én ugyan nem találok benne semmi 
különöset és azért bátorkodom a tisztelt szer
kesztő urat megkérdezni, hogy meg ér-e 5 

krajczárt egy évre? Alázatos tisztelettel a 
„Szegedi Naplót£ hü kis olvasója

Ernőke.
Ernőke barátunknak azonban nincs igaza, 

mert Mátyás most megint uj zsánerben 
dolgozik. Most nem a szemléltető oktatás tár
gyaiból nyújt czikkeket, hanem humoros viczcz
lap szerkesztésére adta magát.

Újitás a lap második számánál, hogy a 
czim a hátuljára van nyomva s ez által bizo
nyára méltó föltünést fog kelteni.

Mátyás először is pártállását ismerteti 
meg az olvasóival a következő közleményben:

Viczcz.
— Kire szavazói te gyerek ?
— Babóra.
— Hát te ?
— Emil re.
A reményteljes ifjú iró azonban másfajta 

humorral is rendelkezik, aminek ez a példája :
Tréfa.

— Mikor ettél kolbászt ?
— Holnap.
— Hát te ?
— Holnapelőtt!
Mátyásból ilyenformán valami hazai Bret 

Karte válik s nagyon meglátszik rajta, hogy a 
század végén született.

Szinház.
Egy szegedi énekesnő. A vidéken már 

egy-két év óta feltűnt egy szegedi fiatal 
énekesnő, Serfőzy Etel, aki felesége 
a szintén szegedi származású Halasi 
Béla ismert színésznek. A temparamentu
mos, szép hangú fiatal énekesnőt most 
Zomborban valósággal ünnepük. Mint la
punknak írják, a napokban volt Serfőzy 
Etel asszony jutalomjátéka a „Szép Heléna“ 
operettben zsúfolt ház előtt. A közönség 
elhalmozta tapssal, koszorúval, csokrokkal 
és érdekes ajándékokkal.

Prielle Kornélia vendégszerepel, mint 
lapunknak Írják, közelebb Zomborban.

A jövő hét műsora. Hétfő : Tamás 
bátya kunyhója, kedden : Peleskei 
nótárius, szerdán: Szinplicius, csü
törtökön : Madarász, pénteken: Jár
vány, szombaton : Parasztbecsület. 
Bar át s ágból. Vasárnap: Sárga esi kó. 
•— Hétfőn : Tamás bátya kunyhója 
megy, e régi romantikus színmű, mely töb
bet használt a rabszolgaság eltörlése ügyé
ben, mint száz törvényezikk.

Törvénykezés.
A Krauszok bünügye.

— Egy monstre-pör. —
A tárgyalás harmadik napja.

Nagy számú hallgató közönség gyült 
ma megint egybe a tárgyalásra, amely dél
utáni egy óráig tartott. Folytatta ma a 
törvényszék Krausz Benő kihallgatását, 
azután Krausz Albertre, Herczl Il
lésre, majd a tanukra került a sor.

Krausz Benő folytatólagos kihallga
tásánál elmondta a védő kérdésére, hogy a 
eczég rudnai földbérletét elvitte az árviz, 
de csak a csődnyitás után. Abban az év
ben pedig kétszázezer forint jö
vedelmet vártak a birtokból. Ebben a 
200,000 írtban elég fedezet volt az általa a 
csőd előtt fölvett utalványokra.

Schmidt ügyész : De hiszen 700,000 
forintra rug a követelés.

Vádlott: Csak a várt jövedelem 
volt 200,000 forint. Azonkívül a fundus in
structor is megért valamit. Leltár szerint is 
135,000 frtra volt becsülve. Félmillió 
forintnyi értékünk feküdt nekünk Rud
nában.

E nagymondások után befejeződött az 
első vádlott kihallgatása.

Krausz Albert.
Krausz Benő testvére, a volt ezég bel

tagja. Megtörött öreg ember, aki iránt szá
nalmat lehete érezni, ha tudja az ember, 
hogy ő, akinek testvére mondása szerint a 
név aláírása is veszödségébe került, nagyon 
kevés zsenialitással rendelkezett az olyan 
manipulácziókhoz, amelyek az egykor vi
rágzó nagykereskedő ezéget a vagyoni és 
erkölcsi bukásba sodorták.

Az elnök kérdéseire elmondja, hogy az 
üzletet mikor megkezdték, semmi tőkéjük 
sem volt. A belső vezetést a bátyja vitte, 
ő csak a külső felügyeletet teljesítette s 
ügyelt, hogy a megrendelt áruk kellő rend
ben expediáltassanak.

Az utalványokra soha sem volt befo
lyással. 10—12 napban egyszer volt itthon, 
mert a rudnai birtokot kezelte. Azután für
dőre járt nyáron s azt mondhatja, hogy az 
évnek felét sem töltötte a szegedi üzletnél.

A tojásüzietet — amelynek a könyvei
ben 15,000 frt állítólagos veszteség van ki
tüntetve, — sem ő kezelte, hanem Rozen
berg Ozsiás. Csak akkor volt ott, ha Ro
zenberg bevásárlás végett elutazott.

A csödbejutást csödbeszoritásnak tartja, 
amely azáltal állott elő, hogy a Landerbank 
rögtöni fedezetet kért az utalványokra. Ak
kor pedig már nem volt, mert a Stürzinger 
bukása megrontotta a vagyoni helyzetet.

Az Eisenstadter-féle egyezményről sem
mit sem tudott. Hallott ugyan felőle vala
mit s ekkor el is ment hozzájuk megkér
dezni, hogy miben áll a dolog Azt mond
ták neki, hogy csak csekély differencziák 
voltak.

Kérdezte Benőt, az nem mondott sem
mit. Mikor már a lapokba került a do
log, kérdezte tőle az egyezség részleteit, 
amire Benő azt felelte: ez titok, privát 
dolog.

Elnök: Az 1887-ik csonka évben 
59,000 frt veszteség van kitüntetve. Hozzá
véve a kettőjük háztartási kiadásait, 93,000 
frtra rug a mindössze 126,000 forintnyi va
gyonuk mellett. A mérleg nem igaz, a to
jásüzletnél 15.000 frt veszteség van kitün
tetve nyereség helyett. Honnan van ez ?

Vádlott: Fogalmam sincs róla.
Elnök: De foglalkozott a tojásüzlet

nél. Valamit csak kellett tudnia.
Vádlott: Csak akkor voltam ott, ha 

Rozenberg nem volt otthon. S akkor 
sem folytam be a belső vezetésbe. A rak* 
tárra ügyeltem.

A tojásüzleti könyvek s a tojás
raktár jegyzékekül levő differencziákról azt 
hiszi, hogy a különbözet nagy tranzitónál 
szállíttatott, vagy nem számították be a fe
kete (megzápult) tojást.

A sörüzletnél mit sem tudott a 
veszteségről. Még csak a pinezében sem 
volt soha. De úgy tudta mindig, hogy ez 
az üzlet hozott hasznot.

A szállitási számlánál azt 
mondja, hogy ott tényleges veszteség nem 
lehetett. Azt csak könyvelői hiba vagy hi
bás számadás okozhatta.

Ezután vizet kér, mert nem tud már 
beszélni.

Arról, hogy 7000 frt áru idegen váltó 
hiányzik az üzletből, fogalma sem volt.

Arra a kérdésre, hogy mint vehetett 
ki háztartásra egy hónapban 11,000 forintot, 
könnyezve mondja el, hogy bár a vagyoná
hoz képest gazdagon élt, de nem titok Sze
geden, hogy sok szegény családnak ö voltek
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az eltartója és sok szegény gyermeket jára
tott iskolába.

A Landerbankból érkezett pénzből, 
hogy 5000 irtot elvett, beismeri, de kijelenti: 
én nem tudtam, hogy csőd van. Tudtam, 
hogy pénzzavar van az üzletben, de ma 
sem tudom, hogy akkora vagyonnal, mint 
juthattunk csődbe.

A gyálai kötelezvényekről s arról, hogy 
a söradósok, a csőd után fizettek váltóval 
s amelyek mégis úgy vannak elkönyvelve, 
mintha pénzzel fizettek volna a csőd 
előtt — nem tud semmit.

Egy kis, 38 frtos tételre vonatkozólag 
megkérdeztetvén, amelyet a vizsgálóbírónál 
tagadott, s amelynek a létezését most állítja. 
Kijelenti, hogy erre akkor kényszeritve volt. 
A vizsgálóbiró — mondja — úgy bánt ve
lem, mint nem vizsgálóbíróhoz illik.

Elnök: De ez nem igaz, ezt nem 
hisszük el. Ez a leg könny eb védekezés.

További kérdésekre elmondja, hogy ha 
a bátyja nem volt otthon, ő szedte be a 
pénzt. Betette rögtön a pénztárba s értesí
tette a könyvelőt. A rudnai birtokról a 
bátyja a 200 tinót a tudtával, de a bele
egyezése nélkül adta el.

Az elnök az ülést öt perezre felfüg
geszti. A szünet után folytatják a kihall
gatást.

Krausz Albert vallja, hogy Herczl
lel mint líferánsal állottak összeköttetés
ben, ami később megszűnt. Hogy mikor, 
nem tudja, de Benő azután is manipulált 
vele.

Igaz, hogy Herczl adott nekik 25,000 
irtot kölcsön. Kötelessége volt, mert ők 
tették azzá, ami. Ez a kölcsön írás nélkül 
ment. Mikor ez a biróságnál kételyre talált, 
büszkén jelentette ki, hogy kötöttek ők 
100,000 frtos ügyleteket is írás nélkül.

Herczl Illés.
Temesvári gazda ember Herczl Il

lés mészáros, marhahizlaló s katonai szál
lító. Szegedi volt valaha, de úgy elnéme
tesedett, hogy egyáltalán nem akar magya
rul beszélni. Pedig mikor rászorítják, 
látszik, hogy tud jól. De azért alig kezd 
el magyarul, már átcsap a németbe, ami 
meglehetősen komikus hatást tesz, mivel a 
vádlott minden rászólás és figyelmeztetés 
daczára csökönösen germanizál.

Elmondja a rudnai bérlet történetét, 
amelyben neki is volt 600 holdja s a leszá
molást, Benus ökörvásárlását, vagy úgy 
ahogy már Krausz is elmondta.

Az elnök vallomásra akarja bírni, hogy 
az általa Krauszéknak küldött pénzek a 
ezég pénzei voltak.

Herzl a vizsgálóbirónál beismerte, 
hogy értékpapírokat vett át deponálás végett 
Krauszéktól.

Ezekre nézve azt mondja, hogy kicsi
karták tőle ezt a vallomást. Presszíót gya
koroltak rá. A vizsgálóbiró a törvényszék 
épületében az ablakhoz vezette s megmu
tatta a vizsgálati fogház udvarán levő Krausz 
Benőt s azt mondta neki: „Nézze, ott a 
Krausz, maga is odajut, ha nem vall“. Azt 
mondta neki, hogy rögtön letartóztatja, ha 
nem vall.

Felolvassák egész terjedelmében a vizs
gálóbíró előtt tett vallomását, amelyben be
ismerte az ellene fölhozott vádakat.

Herzl elmondja, hogy ezekre rákény
szeritették a vizsgálat alatt. Ö akkor ügy
védet kért s dr. Polgár Sándor az 

mondta neki, hogy ha letartóztatással fenye
getik, vállaljon el mindent, amit neki im
putálnak, ha különben majd azoknak az 
ellenkezőjét be tudja bizonyitani. Ezt dr. 
Polgár is megerösité, amire az ügyész azt kér
dezi, hogy be van-e ez a jegyzőkönyvbe ik
tatva. Az elnök fölöslegesnek találja a kér
dést, mivel a jegyzőkönyvbe minden beik
tatódik.

Vádlott a vizsgálati fogságból való sza
badulása után közjegyző előtt kiállított irat
ban óvást tett a vizsgálóbíró előtt tett vallomása 
ellen.

Azt most is elismeri, hogy 4000 frt ára 
értékpapírt kapott Krausztól, de nem de
ponálás végett, hanem mert az tartozott 
neki. Erre nézve elmondja, hogy a vizsgáló
bíró letartóztatással fenyegette, ha ezen 
papírokat a biróságnál le nem teszi. Neki 
már ezek nem voltak meg, másokat vett 
tehát s azokat deponálta.

Magay biró : Krauszék gazdagok 
voltak, minek kellett nekik az a kölcsön ?

Vádlott: Én nem tudom. Ha nem 
kell nekik, bizonyosan nem kérik.

Dr. Vértes védő becsatolja az ira
tokhoz Herczl családfáját, amely szerint a 
vádlott neje első ízben unokatestvére 
Krausznak.

Csatározás.

Herczl kihalgatása után dr. Papp 
József budapesti ügyvéd az általa képviselt 
Kramer I. C. ezég nevében amelynek a 
Krauszok 54,210 frttal tartoznak közvetlen 
a csőd előtt intézvényezett s már födö
zettel nem biró utalványok miatt föntartja 
a vádat.

Krausz Benő vádlott tagadja, hogy 
az adósság 54,210 trt volna. Fizettek már 
arra sokat. Nincsen az már öt ga
ras.

Dr. Rósa Izsó tömeggondnok beje
lenti, hogy az adósság ma 30,000 frt.

Krausz Benő indulatosan kiáltja, 
hogy akkor ne mondjanak 54,000 irtot. 
„Ne nyomjanak, eléggé nyomnak 
már!“

Dr. Polgár védő hivatkozik arra, 
amit már a végtárgyalás első napján ki
jelentett, hogy az intézvényezett utalványok 
miatt nem emeltetett vád a Krausz testvé
rek ellen.

Az elnök kijenti, hogy ha nem emeltek, 
nem is szüntették be s igy az fölvehető.

Dr. Papp azt hiszi, hogy pénzt már 
úgy sem kap Kramer, de erkölcsi elégtételt 
akar szerezni magának azzal, hogy meg
büntetteti a Krausz testvérek ezéget.

Dr. Magyar védő szerint ha erkölcsi 
elégtételt akar, minek ad elő nagyobb ös
szegü követelést, mint amekkora tényleg 
van.

Dr. Papp: Az összeg mellékes, mi
után a büntető törvénykönyv ilyen esetek
ben 200 forintról szól. Ennyivel pedig, azt 
hiszi, még tartozik a Krausz ezég Kra
mernak.

A rövid csata után megkezdődik a
tanukihallgatás.

Fölolvastatik Freud Vilmos vallomása, 
akinek 4000 s Hirschler Vilmos, a 
Hirschler Bernát és fia ezég beltagja akinek, 
6000 frttal maradt adós a ezég.

Ezután jön Rozenberg Ózsiás, aki 
tojásban volt összekötve a Krausz czéggel. 
Ózsiás ismert humorával adja elő a dolgo
kat, ami derültséget kelt az üresedő teremben 

ben, melyből a hallgatóság a déli harang
szóra eltávozott. Bár nem igen tud magya
rul, mégis zengzetes nyelvünkön beszél s 
csak azt mondja németül, amit már egyál
talán nem tud magyarul.

Elnök: Adósa maga a Krauszoknak ?
Tanú: Én nem tudom, hogy adós 

volnék.
E In. : Pedig a könyvekben az van 

írva, hogy 15,000 frt 85 krral tartozik.
T.: Az csak úgy lehet, hogy a veszte

ség felét rámirták.
Elmondja ezután, hogy 87-ben lépett 

ki az üzletből, amelyben sohasem volt tiszta 
mérleg, sohasem tudták, hogy mint állnak. 
Egyszer 18 hónapon át nem volt tiszta 
mérlegük.

A veszteség lehetőségét azzal indo
kolja, hogy roppant rossz év volt az az 
utolso, amilyen már nem volt húsz éve. 
Most is olyan van. Sok kiadás volt, miután 
a tojásosat a romlástól mentendő, mészbe
vonó műhelyt építettek. Azelőtt 42 tojást 
adtak egy forintért, akkor 60 darabot.

Eln. : Nem volt haszon ?
T : Hm. Ha haszon lett volna, nem lép

tem volna ki.
Különben azt mondja, hogy az egész 

könyvelés rossz és hibás volt az üzletnél.
A ezégtársak czivódásáról annyit tud, 

hogy jött egyszer 15,000 frt az Uniótól. 
„Hallottam lármát, kérdeztem mi az. Mond
ták, pénzes levél miatt. Nem érdekelt, el
mentem. Mikor visszajöttem, ist schon los 
gangen.í:

Azt mondja a fuvarlevelekhez könnyen 
hozzálehetett férni. Ha Krausz Benő a la
kásába ment napközben, nem zárta be a 
kasszát, melyben azok álltak. Az utánvéte
lek is ott álltak, tudja jól s láthatta annyi 
esztendőn keresztül. Az alkalmazottak maguk 
is kivehettek, mikor Krausz ott volt.

Különben konstatálják, hogy Rozenberg 
a vizsgalat folyamán terhelőleg vallott, mig 
most nem.

A tojáskönyvek differencziáira nézve 
kijelenti, hogy a transito-szállitmányokat be
írhatták a raktárkönyvbe, ha egyes szállít
mányoknak csak egy része ment transito, a 
többi rész bejött a vasútról s a fuvarlevél 
elkönyveltetett.

Azt mondja, Krausz Benus soha sem 
nézett bele a könyvekbe.

Krausz Benő : Csak a bukás előtt 
pár nappal tudtam meg, hogy Rozenberg 
Ózsiás kontója 12,000 frttal van megter
helve.

Tanu azt mondja, hogy ö rendesen le
számolt s adóssága csak úgy lehet, ha a le
számolásait nem írták le.

Dr. Polgár védő a tojásüzletnél elő
fordulható veszteség bizonyítására Rozenberg 
által megerösitteti, hogy a volt szegedi to
jás export-társaság, amely 60,ü00 forint alap
tőkével birt, pár év alatt alaposan elbukta 
ezt a vagyont.

Ügyész: Ózsiás volt ott is a mani
puláns.

A kihallgatás befejeztével az elnök egy 
órakor berekeszti az ülést, s a folytatását 
hétfőn reggeli 9 órára tűzte ki.

KiS lottó.
— jan. 30.

Bées 78, 76, 72, 99, 81,
Grácz 41, 79, 14, 70, 90,
Temesvár 61, 42, 46, 7, 67,ek
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Legujabb.
A képviselő választások.

— Sürgöny tudósításunk. —
A választások harmadik napján a kö

vetkezők lettek megválasztva :
A verbász-kulai kerület nemzeti 

pártja, mint írják, valószínűleg meg fogja 
támadni Pulszky Ágost mandátumát, mely 
a kormánypárti jelölt saját híveinek beisme
rése szerint 90,000 írtba került. Hadzsi 
hívei memorandumot készítenek, melyben 
elő fogják adni azokat a hallatlan vissza
éléseket melyeket Pulszky emberei elkö
vettek.

Gyéresen, úgy Felvinczen, mint 
Toroczkón kisebbségben maradt a nemzeti 
párt jelöltje. A felvinczi nem is volt vá
lasztás, mert a katonai karhatalom, az ös
szes hivatalnoki kar, a megyei és városi 
tisztviselők a választókat egész hatalmok 
latbavetésével és elfogatásokkal terrorizál
ták. Hét helyiségben a hivatalnokok pénz
zel vesztegettek. A csendörség kétszer 
akart a választók közé lőni. A katonaság, 
lovasság és gyalogság, az egész utczát el
foglalva rohant az ellenzéki választók közé 
és úgy verte őket széjjel. Toroczkón kar
hatalommal zárták el a választókat és 
csendörök kíséretében szavaztak. Miksa 
Imre nemzeti párti jelölt mindezek daozára 
csak 27 szavazattal maradt kisebbségben.

A brassómegyei hermányi 
kerületben, melyet eddig gr. Bethlen 
András kp. képviselt, 338 választó által alá 
irt jelölésben a régi képviselő újra jelölte
tett egyedül s ki is kiáltatott orsz. képvi
selőnek.

A brassómegyei vidombáki 
kerületben Filtsch József kp. je
lölt egyhangúlag kikiáltatott képviselőnek.

Nagy-Küküllő megye segesvári 
kerületében Sch wicker Henrik 
kp., ki a kerületet eddig is képviselte, egy
hangúlag kikiáltatott képviselőnek.

Aszentágothai járásban ma 
ifj. Bauszner Guidó kikiáltás után or
szágos képviselőnek megválasztatott.

Magyar-Igenben ifj. Szász Ká
roly Szász Domokos erdélyi püspök fia, 
kormp. 85 szavazattöbbséggel Kis Bálint 
nemzeti ellen megválasztatott.

Nagybecskereken ma d. e. 11 
óra 35 p. Demkó Pálra sz. e. 484, Gyor
gy evics Milosra nemz. 118 szavazat esett.

Kézdivásárhelyen Molnár 
Joziás függ lcO szótöbbséggel választatott.

Baross Gábornak Pécs küldöttsége hét
főn fogja átadni a mandátumot. A „Neie 
Freie Presse4' azt mondja, hogy ha Baross 
mint ígérte Győrt tartja meg, akkor szom
bathely függetlenségit választ, Pécs pedig 
Steidinger apátot választja, aki nem
zeti párti.

Szapáry ujbányái kerületét a Kazy- 
család egyik tagjának ígérte már koráb
ban, ha Temesvárott is megválasztatnék és 
így a kibukott kormánypárti korizeusoknak 
kevés kilátásuk van bejutni.

Eötvös Károly ma Nagykőrösön 412 
szótöbbséggel győzött,

Békés-Gyulán Terényi Lajos volt 
főispán kormánypárti programmal 18 szó
többséggel, Csatár Zsigmond függetlenségi 
ellen képviselővé választatott.

Oklándon Dániel Gábor kormány
párti, Benedek Elek íüggetlenségi ellen 84 
szótöbbséggel győzött.

Nyirbogdányban, Kállay Lipót 
függetlenségi meg választatott.

Nyíregyházán, Beniczky Miklós 
függetlenségi megválasztatott.

A képviselőválasztások három első nap
jának jan. 30. déli 12 óráig ismert 
eredményéről hivatalos adatok alapján a 
félhivatalos „Nemzet" a következőkben 
számol be :

Az első napon volt 341 választás, eb
ből egynek az eredménye ismeretlen, meg

megválasztatott szabadelvű párti 195, nemzeti 
párti 55, függetlenpárti 69, 48-as párti 13, 
pártonkivüli 5. Pótválasztás szükséges 3 
helyen. Ismeretlen eredmény I, összesen 
= 341.

A második napon volt 34 választás 
ezekből szabadelvüpárti 19, nemzeti párti 3 
függetlenségi 6, 48-as pátti 2; uj választás 
lesz I kerületben, ismeretlen eredmény 3 
helyen, összesen 34.

A harmadik napon van 12 választás, 
ezekből ez ideig megválasztatott szabadelvű 
6, a választás folyamatban van 6 kerü
letben.

E szerint az első három nap alatt vá
lasztandó volt 387 képviselő s eddig (déli 
12 óra) megválasztatott 22ü szabadelvüpárti 
képviselő, 58 nemzeti párti, 75 független
ségi, 15 48 as párti, 5 pártonkivüli képvi
selő. Pótválasztás lesz 4 kerületben, — 
végeredmény eddig ismeretlen 10 kerületből. 
Összesen — 387.

*

Csernátony bukása Fiuméban.
Budapest, jan. 30. (A „Sz. N." er. t.) 

Csernátony bukása elkerülbetlen lévén, a 
jelöltségtől maga visszalépett és a pártja 
föloszlott. A Kormányra nézve a vá
lasztási kudarczok sorában egyik legna
gyobb esemény ez. Csernátony a poli
tikában egy hosszú életen át előkelő szere
pet vitt s ha most visszavonulni kénytelen, 
te át nem önként vonul vissza — az egyike 
az idők nagy jeleinek. Mióta visszajött az 
emigráczióból Csernátony, Tiszához csatla
kozott s páratlan hűséggel és egyéni önzet
lenséggel, kitartott mellese végisvégig. Szol
gálta személyét és politikáját nemcsak éles 
tollával és nagysulyu — bár ritka — be
szédeivel, hanem még inkább okos tanács
adással, mint legbizalmasabb embere és ba
rátja Tiszának. Nagy emberismeret és ta
pasztalás, tudás és jártasság a politikában 
— képesiték őt erre. Ha betegeskedett is, 
tekintélye és befolyása e'sőrendü volt. És 
most ö is lehetetlenné vált s letűnik a köz
életből a régi gárda többi tagjaival. Az 
öreg Tisza elhagyatva fogja érez i magát 
az uj képviselöházban Csernátony nélkül. 
Kimaradtak fiával együtt sokan, igen sokan 
hívei közül. Ha körülnéz maga mellett, látja 
csupán Tisza Lajos és László testvéreit, 
Podmaniczky Frigyest, Beöthy Algernont, 
Darányi Ignáczot, Jókai Mórt, báró Kemény 
Jánost, Wahrmannt, Urbanovszkyt és Vad
nayt — a régi hívekből, a nagy személyes 
partból, ezek maradtak körülötte mindössze, 
így múlik el minden földi dicsőség, így kö
vette Tisza bukását politikai rendszerének 
és pártjának enyészete. És utóda, Szapáry 
Gyula gróf nem tett semmit, hogy a Tisza- 
pártot és politikát a jövőnek megtartsa, 
Szapáry csak saját magáról gondoskodott.

Halálozás.
I

Budapest, jan. 30. (A „Sz N.“ er. táv.) 
Lumnizer Sándor egyetemi tanár, hir
neves operateur, országos közegészségügyi 
tanács elnöke és a főrendiház tagja, ma 
este 72 éves korában meghalt Budapesten.

Öngyilkos huszárfőhadnagy.
Budapest, jan. 30. (A „Sz. N." er. táv.) 

Budapesti levelezőnk sürgönyzi: Grill 
Rihárd, imént leköszönt huszárfőhadnagy, 
Csillag Teréz, ismert nevű színésznő el
vált férje — hír szerint —- ma este Pápán 
agyonlőtte magát.

A herczegprimás Budapesten.
Budapest, jan. 30. (A „Sz. N.u er. t.) j 

Vaszary Kolos biboros herczegprimás ma 
délben fejezte be nyolcz napi lelkigyakorla
tait. A prímás a jövő héten, valószínűleg 
szerdán Esztergomba utazik. A fővárosban 
töltendő pár napot a lelki gyakorlatai alatt 
fölszaporodott ügyek teljesen igénybe ve
szik. Esztergomba érkezve a herczegprimás 

azonnal összehivja a fökáptalant, fölolvas
tatja az érsekké történt kineveztetésére vo
natkozó okmányokat s ünnepélyesen át
veszi az esztergomi föegy házmegye vezeté
sét. Konszekrácziója is mielőbb megtörténik 
mert február 14-ike körül már ismét a fő
városba jön.

Leköszönt cseh miniszter.
Budapest, jan. 30. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Bécsből sürgönyzik : Prazsák cseh mi
niszter lemondott, utódja Pálffy morva 
föur lesz.

Uj forradalom Argentínában.
Budapest, jan. 30. (A , Sz. N.“ er. t.) 

New-Yorkból távirják hogy Argentinában 
a chayoi helyőrség föllázadt és Coriientasba 
vonult. Egy ágyunaszádot küldtek a hely" 
ség védelmére.

Az angol udvar köréből.
Budapest, jan. 30. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Angol udvari körökben azon fáradoznak, 
hogy az elhalt trónörökös fivére György és 
Margit porosz herczegnö, Frigyes császár 
legifjabb leánya közt házasságot hozzanak
létre. Másrészt hiresztelik, hogy Viktoria 
királynő Tek herczegkisasszonyt, az árván 
maradt menyasszonyt akarja vele elvétetni.

A new-yorki bombamerénylet.
Budapest, jan. 30. (A „Sz. N.“ er. táv.) 

A Russel Sage bankár ellen intézett dyna
mit merénylet úgy látszik a fösvény millio
most nem tette bőkezűbbé. Számos ember, 
ki a dynamit merényletnél megsérült, még 
ma is hiába vár kárpótlást. Most azonban 
még furcsább dolgokat jelentenek a több
szörös milliomosról. O’Connel gyógyszerész 
kötötte be a merénylet alkalmával megsérült 
emberek sebeit 8 adott be nekik gyógysze 
reket s ez alkalommal 15 dollárnyi költsége 
merült föl. Csak most négy hét múlva ju
tott eszébe a tizenöt dollárt megfizetni. Iro
dájába hivatta O’Connelt, beszélgetett, vele 
nehány pillanatig s azután zsebébe nyúlva, 
kivett egy 10 és egy 5 dolláros aranyat s 
átadta O’Connelnek e szavakkal: „Tudom, 
hogy ama rendkivüli szolgálatokért, melye
ket a merénylet alkalmával megsérült em
bereimmel szemben tanúsított, nagy hálával 
tartozom. Fogadja hálám s elismerésem je
léül e csekélységet." A beszélgetés ezzel 
véget ért. O’Connel a bankártól egyenest 
képkeret kereskedőhöz ment, kiválasztott 
két alkalmas keretet, belehelyezi e az ara
nyokat s igy keretbe helyezve, kifüggesz
tette gyógyszertárába a milliomostól kapott 
jutalmat.

Közgazdasági táviratok.
Budapesti gabonatőzsde.

Budapest, január 30. (A „Sz. N.“ er. t.) 
Buzát ma jól kínáltak, a vételkedv kor
látolt. Elkelt lanyha irányzat mellet 12,000 
métermázsa 5—7‘A krral olcsóbb árakon.

A határidoüzlet változatlan volt.
A határidő-üzletben a déli tőzsde zár

latai a következők ;
Búza őszre 9.39 pénz, 9.42 áru; 

1892. márczius—áprilisra 10.49 pénz, 10.51 
áru; szeptember—októberre —.— pénz,
—.— áru; tengeri jul.—augusztusra — .— 
pénz, —.— áru; szept.—okt.-re —.— pénz, 

áru; 1892. május—júniusra 5.54 pénz, 
5.56 áru; zab őszre —.— pénz —.— áru; 
1892. tavaszra 6.14 pénz, 6.16 áru; ká
posztarepcze aug.—szept--re 13.30 pénz,
13.40 áru.

Budapest, január 30. (A„ Sz. N." er. t.) 
Délután Öt órakor záródnak. 
Uj szokványbuza tavaszra . . 10.37—10.39 
Uj szokványbuza őszre .... 9.30—9.32
Uj tengeri 1892. máj.—jun. . 5.5ü—5.52 
Szokványzab tavaszra............  6.10—6.12
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Budapesti terménytőzsdéről.
Budapest, január 30. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Zsiráru változatlan. Boszniai szilva 100 da
rabos 7.25 forinttal, szerbiai 85 darabos 85/8 
forinton 56 kilogrammonként, változatlan 
irányzat mellett. Szilvaizböl szlavóniai áru 
16 forinton kelt. Szesz lanyha. Szesz nyers 
OöZtalékolt 21.50—22.— forinton, élesztő 
szesz 21—24.50 forinton, szesz finomított 
59.50—59 forinton 100 liter százalékon
ként.

A budapesti értéktőzsdéről.
Budapest, január 30. (A nSz. N.“ e. t.) 

A tőzsde a nemzetközi értékeket illetőleg 
ma nem követelt határozott irányzatot. 
Külső inditó okok hiányában a forgalom 
igen gyönge volt és az árfolyamok jelenték
telen irányzatot mutatnak. A helyi piacz 
általában szilárd irányzatú, — a forgalom 
neme jelentékeny. — Devisek gyöngébben 
zárultak.

Délutáni zárlat : osztrák hitelrészv. 
308.40—309.40, magyar hltelr. 344.—344.50, 
rima-murányi 174.— forinttal kelt el.

Budapesti sertésvásár.

Budapes, január 30 . (A „Szeg. N.u er. 
táv.) (A budapesti—kőbányai sertéskeres 
kedelmi csarnok jelentése.) Hízott serté
árak.) I. Magyar elsőrendüs 
Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli 
súlyban) 43.----- 44.— Öreg közép (pknt
300—400 klgr.) 42.-----43.— krig. Fiatal
nehéz (pkint 320 klgron felüű súlyban 
46.----- 46 50 krig. Fiatal közép (páronkint
251—320 klgr. súlyban) 45.----- 46.— krig.
Fiatal könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő 
súlyban) 43.----- 45.— krig. — II. M a-
g y a r szedett: Nehéz páronkint 280 
kron (felüli súlyban) 42----- 13.— krig
Közép (páronkint 220—280 klgr. súlyban). 
42.-----43.— krig. Könnyű (pkint 220 krig
terjedő súlyban) 42.-----44.— krig. — Szer
biai : Nehéz (pkint 260 klgron felüli súly
ban) 43.----- 44.— krig. Közép (páronkint
220—260 klgr. súlyban) 42.---- 43.50 krig.
Könnyű (pkint 220 klgig. terjedő súlyban. 
41.-----42.50 krig. — Sertéslétszám. 1892.
jan. 28 án volt készlet 131,210 drb, 1892. 
jan. hó 29-én fölhajtatott 728 drb, 1892. 
január 29-én elszállittatott 1869, 1892. jan. 
hó 30-an maradt készletben 130,066 db.— 
A hizottsertés üzletirányzata: Az üzlet 
csendes.

Regénycsarnok.
Két asszony.

Irta : Belot Adolf.
(Folytatás.) 19.

Nem szánalomraméltóbb-e a szegény Te
réz, mint Helén, ki ifjúsága összes ábránd
jával szeretett, egy tiszta élet hiszékenysé
gével és az első szerelem tapasztalatlansá
gaival ? Minő fájdalma lesz, ha meg fogja 
tudni a valót . . . E gondolatot nem fejezte 
be Helén, megállt s igyekezett messze űzni 
azt. Hogyan 1 Annyira sülyedt volna, hogy 
beleegyeznék elrabolni másnak javát ! ? 
Minő véleményt fognak alkotni felőle azok 
a becsületes emberek, kiknek elnéző barát
sága egykor fönntartotta őt helyzetének ne
hézségei közepette ? Mit fog mondani e ma
gaviseletéről Brionne kisasszony, kinek jó
akarata oly becses volt ? Mit fognak mon
dani a vikomt és a lovag, ezen egyenes szivü, 
becsületes régi barátok, kik sok kelle
metlenségtől óvták meg önérzetét a külvi
lágban, elhalmozván őt tiszteletükkel ?

Egyedül a bárónak nem lesz bátorsága, 
szigorúnak lenni ; ő fog találni ürügyet a 
mentségre s elfogja halmozni őt atyai gon
doskodásával. De annyit fog szenvedni a 
tüszurásoktól, a kinzástól, mit nem lesz 
képes elkerülni. Soha nem fog belenyugodni 
abba, hogy ily mélyen essék a közvélemény 
előtt; hogy fölidézze barátai szemrehányását

sát ; hogy érdemetlcnné váljék ragaszkodá
sukra és elveszítse önbecsülését.

— Ha egészséges leszek, — így szólt 
magában ; — ha hidegvérrel gondolkozha
tom a helyzetről s önmagam urává leszek, ér
tekezni fogok Móriczczal; értésére adom, 
hogy nincs többé helye melletem; könyö
rögni fogok, hogy hagyjon el, ama szerelem 
nevében, melyet érez, s melyet fájdalom én 
is érezek ; hagyjon el ama szent emlékek ne
vében, miket megszentségteleníteni nem 
szabad !

De Móricz, mintha olvasott volna Helén 
szivében, mintha ösmerte volna mindazon 
gondolatokat, mik Helént gyötörték, nagyon 
tapintatos, diskrét és finom volt Brionne gróf
néhoz való viszonyában. Igyekezett megnyug
tatni Öt, bizalmat keltett föl benne magavise
let iránt! Rendesen akkor jött látogatásra, 
midőn a báró vagy a grófné más barátja is ott 
volt Helén mellett; utolsónak érkezett és 
elsőként vonult vissza s nem nyilvánított 
nagyobb érdeklődést, mint a többiek. Néha, 
midőn fölkelt és távozott, tekinteteik ta
lálkoztak és mindent elbeszéltek, amit ajkaik 
elhallgatni voltak kénytelenek. De e tekin
teteket senki sem vette észre. Móricz bol
dognak érezte magát, Helén nyugodtabb, 
higgadtabb lett, csaknem boldog, ügy szól
ván uj szerelőíu szövődött közöttük, egyike 
ama szerelmeknek, mely megelékszik egy 
tekintettel, egy szóval, egy ellopott kézcs ók
kal ; elfelejtették a múltat s csak a jelen 
perezre gondoltak s igyekeztek nem törődni 
a jövővel.

Lehet-e gáncsolni az ily illedelmes, kimért 
látogatásokat, miket egy betegnek tesznek ? 
A házasság kizár minden összeköttetést, 
melyben azelőtt a világgal voltunk és Helén 
grófné nem oly állapotban volt-e, mely kí
méletet érdemel ?

Kétségtelen, de ezen összeköttetésnek 
meg kellett volna szűnnie Helén felgyógyu
lásával, vagy ha tiszta volt és ha tiszta, mért 
látogatta Móricz Brionne grófnét, mint nö- 
telen ember, egyedül és miért nem mu
tatta be neki nejét is, miután mindkettő 
ugyanazon társaságból való vo t; miért kel
lett teljes tudatlanságban élnie az egyiknek 
a másik létezéséről ?

Ezen okoskodások megteremtek, elkö
vették azokat és innét származtak a helyzet 
első veszélyei. Helén nem látta e veszélye
ket, vagy legalább is igyekezett nem látni 
azokat. Behunyta szemeit, meghosszabbitá 
fölgyógyulását, hogy minél tovább halaszt
hassa ama pillan tót, melyben Móriczczal ér
tekeznie kellett volna. Egy szép napon azon
ban ezen értek* zés egészen feleslegessé vált; 
Brionne grófné nem volt képes száműzni 
Móriczot k réből, az összekötő kapoci meg
alakult a múlt és jelen között.

Ami Terézt il éti, ezen idő alatt a leg- 
csekélyebb gyanú sem férkőzött leikébe. — 
Hitt férjében, mint hisz az ember édes any
jában, az istenben és ezen bizalom forrását 
ama szerelemben találta, melyiyel Móricz 
iránt viseltetett, ama becsülésben, melyet 
Móricz keltett föl. Hány nö van, aki azért 
nem hiszi megcsalatását, mert nem képzel 
felsőbb lényt önmagánál. Az önszeretet igen 
gyakran szolgál védőül az ily nőknek és 
édes nyugalmat élveznek, mikben férjeik 
megtartani igyekeznek őket.

A bizalom e neme hiányzott Terézben s 
hite, vallása, naiv szerelme sokáig távol tar
tották volna tőle a gyanut, ha bizonyos ese
mények váratlanul föl nem világosítják.

XI.
Helén grófné sógornője, Brionne kisas

szony Nizzában való tartózkodása alatt na
gyon közeli ismeretségbe jött a magasabb 
orosz társasággal s miután e társaság köz
tudomás szerint nagyon élénk érzékkel vi
seltetik a színház iránt, Brionne kisasszony 
is szenvedélyesen beleszeretett a műked
velői előadások eszméjébe.

Azon gondolkozott tehát, hogy Parisba 
visszatérve műkedvelő társaságot fog szer
vezni, mely a szegények javára előadásokat 
tartson.

Egyik barátnéja, ki akkor Angolország
ban időzött, fölajánlotta e czélból a Chaussées 

sées d’Antinon levő nagy és tágas palotáját 
és számos előkelő nő és férfi ajánlotta föl 
tehetségét s készségét az előadásokban való 
részvételre.

Egy előadás megtartása a tél végére ter
veztetett és a pártfogónök bízattak meg a 
belépti jegyeknek szétosztogatásával. Jól
lehet a szegények falsegéléséről volt szó, 
mindazáltal Brionne kisasszony azt óhajtotta, 
hogy az általa rendezendő műkedvelői elő
adások lehetőleg a család körében, vagy 
legalább is az ugyanazon társaságbeliek kö
rében történjenek.

Brionne grófné és Deville Teréz nevei 
a pártfogók lajstromába lettek föl véve min
den kifogás és utógondolat nélkül. Azonban 
Kázmér, ki arszlán jellegénél fogva minde
nütt megfordult és oda csúszott az ünne
pély és előadás főrendezői közé is, egy 
kissé közreműködött e névlajstrom összeállí
tásában és igen eredeti eszmének találta, 
közlekedést eszközölni ki a két asszony kö
zött, kik idegenekül voltak, jóllehet bizo
nyos rokonság létezett közöttük.

Kázmér azon egyének közé tartozott, 
kik elfelejtik a tett szívességeket, de na
gyon is megőrzik emlékezetükben ama kis 
tüszurásokat, miket önszeretetükön követ
tek el. Ha nem képesek visszaadni e tü
szurásokat s igy bosszú’ni meg magukat 
ellenfeleiken, nem halasztják el az alkalmat 
soha, hogyha kellemetlenek lehetnek.

(Folyt, köv.)

Vasuti hirek.
Svájcz osztrák-magyar-román uj sze

mély és podgyáSZ dijszabás életbeléptetése. 
A m. kir. államvasutaktól nyert közlés szerint 
Svájcz, Ausztria-Magyarország és Románia közt 
folyó évi márczius hó 1-ével uj személy- és 
podgyász díjszabás lép életbe, mely többek kö
zött Budapestről Baselbe és Zürichbe szóló 
menetjegyek uj árait is magában foglalja. Ezen 
jegyek, úgy a in. kir. államvasutak személy-, 
mint a nyugati pályaudvaron, valamint a vá
rosi menetjegyirodában (Hung ária-szálloda) 
válthatók. Budapesten, 1892. évi január hóban. 
Az igazgatóság.

Sertésvásári jelentés.
Budapest-Kőbánya, 1892 január 29-én.

Az e heti üzlet csendes volt.
Heti átlagárak : magyar válogatott áru 320—380 

kilogr. nehéz 46 —46'/2 kr. 280 -30) klg. nehéz 45 — 
46 kr. Öreg 300 klg. túli 43—44 kr. vidéki sertés 42— 
44 kr. Szerb 40—42*/2 kr. román —kr. tiszta klgk ; pá- 
ronkiut 45 klg. őletsuly levonás ős 4% engedmény 
szokásos.

Eleség árak : Tengeri uj frt 5.90 Árpa frt 6.80 
Kőbányán átvéve.
Helyi állomány : jan. 22-én maradt 132226 db. 
Felhajtás: Belföldről 6834 db.

Szerbiából 234 db.
Romániából 149 db.
egyéb államokból — 9332 db.

141558 db.
Elhajlás : Budapesti fogy. (I—X. kér.) 3147 db.

Belföldre 298
Báesbe 2118
Cseh-, Morva nszágba és Szil. 1477 
Ausztriába 208
Németbirodalomba 31013
Egyéb országokba, Schweiz — 
A szappangyárakban fel

dolgoztatott 87 10348 db.
Megmaradt állomány 131,210 db.

A részvény-szállásokban 17,685 db van elhelyezve.
Az egészségi és transitó-szállásokban maradt I./22 

5719 db.
Fölhajtás Szerbiából 2349 db.

Romániából 149 db.
8217 db.

Elhajlás 1747 db.
Megmaradt állomány 6470 db.

é. p. 5925 d b. szerb, és 545 drb. romáu. Az egész- 
tégi szemlénél január 1-tÖl máig 88 drb a fogyasz
tás alul k vonított és technikai czőlokra földolgoz
tatott.

Bécsi vásár: január 26. Fölhajtás : 8806 drb. 
sertés; köztük 4258 drb süldő. — Üzlet lanyha 
volt. — Nehéz frt. 42—13 középnehéz frt 34_ 40. 
süldő frt 30—37 100 kigrként eleven súlyban.

Dresdai vásár : január 25. A vásáron volt 985 
drb vidéki és 75 drb. levágott magyar sertés; előb
biek 55—60, utóbbiak 53—54 márkán keltek 50 kilo
grammként.

Berlini vásár: január 25. Fölhajtás 9534 drb 
sertés. Üzlet csendes volt. — Mecklenburgi 53— 
vidéki sertés 48—51. Belföldi 43—47, magyar sertés 
46—48 márka.ek
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Termény-üzlet.
Czinner és társa czég heti tudósitás a ) 

Szeged, január 30.
Paprika, a beállott hideg időjárás miatt 

a készítés egy kevéssé szünetel, azonban tekin
tettel a nagy mennyiségű földolgozott árura, 
az árak változatlanok, a kereslet pedig igen 
csekély. Csöves áruban a hozatalok valamivel 
javultak, mi az árakra azonban befolyással 
nem volt.

Mai jegyzésünk :
Legfinomabb különlegesség frt 70—71 
I. rendű rózsapaprika „ 55 — 56
II. „ - 42 —4g• n n n ” °
Király paprika „ 33—34
I. rendű kereskedelmi paprika „ 18—20 
II. „ „ „ „ 11—12* n n w 77

I. r. teli, száraz régi csöves) „ 26—30
1. „ idösz. , uj „ ) PaP"ka . 35-36

Zsiradék. A kereslet a nyári beszerzések 
folytán az egész lefolyt héten élénk és a hangu
lat a hét elején felette szilárd irányzatot kö
vetett, de a hét vége felé a tulproductió, meg 
azon körülménynél fogva, hogy disznóvágóink 
a gyulai vásárra minél több pénzt igyekeztek 
szerezni, egy kevéssé ellanyhult.
I. r. disznózsír, ingyen hordóval frt 55 — 57
8/loo-as táblás szalonna „ 46—47
füstölt „ „ „ 51—52
nehéz pörkölt „ „ 47—48
füstölt és paprikázott szalonna sze

letekben (stráf) frt 50—51
háj „ Ő0 — 55

Szalámi. Januárban szállításra 115 írtért 
jegyeztetik.

Gyékény-áruk. A finomabb fajokért 37—95 
írtig, a könnyebbekért pedig 13—26 írtig 
jegyzünk. Gyékény-szatyrok 50—105 írtig 
100 csomagonkint.

Lencse magyar, nem zsuzsukmentes — 
12—12 és fél frt.

Bab. Fehér, apró szemű babért ma 7.40 —7.50 
írtig jegyzünk.

Tarhonya. Szilárd hangulat és élénk ke
reslet mellett tojásos fajokért 23—28 írtig, 
tojás nélküliekért pedig 19—21 írtig jegyzünk.

Liszt. Kötelezettség nélkül készpénzfizetés 
mellett 2°/0 engedmény zsákkal együtt. Mai 
jegyzéseink :

0 1 2 3 4 5
16.80 16.70 16.60 16.50 16.40 16.20
678 dercze korpa

15.7 0 15.60 15.40 5.— 4.80

Felelős szerkesztő : Kulinyi Zsigmond. 
Kiadótulajdonos : Bába Sándor.

Nyilttér.

álarczos-bál
Dr. Falta Marczel
89 volt poliHíu. tanársegéd

a szem- és fülbetegségek szakorvosa
Rendel d. e. II—12., d. u. 3—4-ig.

Bétfdn is csütörtökön d. e. 10—ll-íg szegényeknek ingyen.
Lakás : Tisza Lajos-körut 55. sz.

Medicináé univers.

Dr. Pilisi Béla
rendel 41

bőr és ivarszervi betegeknek^ 
u. m.: a bőr mindennemű kiütései; a férfi 

és női nemi részek betegségei), 

— egész napon át.^=
Széchenyi-tér, 8. sz. (Jerney-ház.)

Dr. Ziffer Alfréd 
az összes gyógytudományok tudora 

fogorvos
Szeged, Kárász-utcza, Kézműves Bank épület, I. em.

Rendel: 9 — 12-ig és 2—5-ig.

FOGHÚZÁSOK: elaltatás (Narcosis) és 
Cocainnal. FOGTÖMÉSEK (Plombirozá- 
sok): arany-, ezüst-, platina-, odon- 
38 tholith- és üveggel.
Miifogak és teljes fogsorok 
amerikai légnyomás és ugrókkal, a 
tudomány legújabb vívmányai szerint 

a legszabatosabb kivitelben

menjünk estére?? 

a „Fiume" kávéházba, 
ahol minden vasárnap zártkörű 

zene- és táncz- estély
tartatik

igen jó magyar zene közreműködése 
mellett.

Kik egy pár kedélyes órát ott eltölteni 
akarnak, ne mulasszák el az elmenést.

Hideg étkek és jó italokról gondoskodik
Szende Adolf.

Kezdete pontban 8 órakor.
Zenepénz férfiaknak 30 kr.

Jövő szombaton, 
február bő 6-án 

első

47 tartatik.

NINCS TÖBBÉ KÖHÖGÉS!

köhög és, 
rekedtség, elnyálkásodásnát. 

Ezen bonbonoknak egyedül sajátszerü al
katrészei teszik bizonyossá! a sikert, ezért 
ügyeljünk a Tietze Oskán névre és a 
-hagyma védjegyre*, mert értéktelen, 
sőt káros hatású utánzatok is léteznek.

Zacskókban i 20 és 40 krért.
Főraktár: Krizsan F. gyógyszerésznél 

Kremsierben.
Kapható Szegeden: Barcsay Károly és 

Bokor A. gyógyszertárában, valamint 
a legtöbb gyógyszertárak és gyógy
áru-üzletekben. 31

Ma vasárnap 

az Európában 
Urbán Lajos 

zenekara, 
személyes vezetése melle tt zene-estélyt

Zene-estély.
Hétfőn, február hó 1-én

a Próféta
öiszos Wsfcehen 

Erdélyi Náczi zenekara 
(Amerikából visszatérve^ 

nagy zene-estélyt 
rendez.

Tisztelettel

Ketter Károly
vendéglős.

a „TISZA“-szálló
éttermében

Erdélyi Náczi zenekara
Rácz Gyula vezetése mellett 

zene estélyi 
rendez.

Tisztelettel 48
Kass János.

’"Horgony-Pan-ExseNar.
Ezen rég jónak bizonyult bedör- 

zsölést CSU8Z, közvény, tagszaggatás 
stb. ellen legjobban ajánlhatjuk a t. ez. 
közönség figyelmébe. Egy üveg ára 40 és 
70 kr. és a legtöbb gyógyszertárban kapható.

Csak horgonynyal valódi I

Hova

Álarczosok belépti-dijat nem fizetnek.

Régi bevált háziszer, meglepő 
gyón an hat

a Tietze Oskár-féle
Hagyma-bonbonok

tart.
Tisztelettel49

Juránovics Ferencs.
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kávéizü maláta

Sohasem szabadon, ha
nem csakis kék nyomású 
és fenti védjegygye] el
látott fehér csomagokban 

adatik.
1/2 klós csomag ára 25 kr. 
200 grmos » . » 10 kr. 
{00 grmos » » 5 kr.

felényire babkávéval keverve egyáltalán nem érez
hető ki a pótlékot és tisztán élvezve

egy igen ízléses, felülmulhatlan 
táp- és gyógyszer

vérszegénység, sápadtságban szenvedő, gyomor- 
és idegbeteg nők, gyermekek stb. számára.

Kathreiner Ferencz utóda Münchenben és Becsben,
Kapható Szegeden : Tóth Péter, Beregi Lajos, Krebs
József, Schlesinger Mór, Maiski Sándor, Szenes
Ábris, Danner Péter fia és Tombácz Ferencz 

uraknál. 890

Nagy választékban s legjutányosabb árban kap
hatók úgy teljes szobaberendezések, valamint bár
minemű egyes bútorok.

Megrendelések is elfogadtatnak s kívánatra a 
legrövidebb idő alatt tervrajzok s költségvetések 
készíttetnek. 870

az csak az én szabadalmazott 

magyar nemzeti pipámból 
szívjon. Az könnyű, mint a pehely és feje körülfont 

tajtékból asbest béléssel készült, mi által minden nikotint 
magába vesz és a nedv a pipa alsórészébe folyik A dohány 
mindvégig száraz marad és egy ilyen pipafőt évekig nem 
keli tisztítani. Kívánatra küldök tajtékfej helyett porezellán- 
ból vagy fodorfából készült pipafejet. 46

magyar nemzeti pipa

ára 2 frt, — Három darab vételnél minden pipához egy tartalékfőt adok 
ingyen. Egyenkint is kapható pipafő darabonkint 50 l&rért.

Nyilvános hivatalokban alkalmazott személyeknek utánvét nélkül is küldök.
Rucera Ignácz, Bécs II. Nestoygasse 7.

A „Szegedi Kézmüves-bank“ zárszámadása az 1891. évről.
Vagyon. Mérleg-számla. Teher

Készpénz 1891. deczember 31-én
Intézeti ház.......................................
Váltókra adott kölcsönök . . . .
Zálogokra „ „ . . . .
Alapítványunk a kisbirtokosok orsz. 

földhitelintézeténél..............
Adósok és átmeneti számlák . . , 
Különféle sorsjegyek és értékpapírok 
Ingatlanok.......................................

le a Böröcz-féle házon levő állam
kölcsön .......................................

Ingóságok leírással........................
Giró számlánk az osztr. magy. bank 

fiókjánál.......................
Kétes követelések összege . .

14596

9350

01

i 352023

Részvénytőke..................................
Takarékbetétek tőkésített kamatja

ikkal ......................................
Föl nem vett osztalékok . . . .
Hitelezők és átmeneti számlák .
A kétes követelések túloldali össze

géből leírandó.......................

100000 —

242714 42
660 55
351 68

8296 67

32

Tartozik:.

Adók: Szelvény adó.........................
., Kincstári és városi adó . .
„ Illeték egyenérték . . . .
„ Betéti kamatoktól fizetett adó
” Nyugtatványi bélyegilleték .
„ Részvény átíratásokért

Ingóságoknál leírás.........................
Kifizetett és tőkésített kamatok .
Üzleti költségek................... ....
A kétes követelések fenti összegéből 

leírandó............................  •

Horváth Lajos s. k„ vezérigazgató.

15
495

34
1113

30
12

60 
01
89
41 
.12
92 1701

70 
11778 
5712

8296
27560

95

53
95

67
10

Kamatok : Váltók után...................
„ Zálogok után . . . .
„ Egyéb kölcsön után .

Szelvények.......................................
Ingatlan jövedelem........................  
Intési dijak......................................
Leirt követelésekből befolyt . . • 
Részvényátiratásokért befolyt . 7 . 
Házjövedelem a bankhelyiség kivé

telével .................................

Szegeden, 1892. évi január hó 1-én.

21061
1108
920

63
91

23090
97

340
11

2915
18

1086

27560

54
65
57

53
24

57

10

A könyvelésért:
Kontraszty Ferencz s. k., fökönyvvezető.

Bodnár Imre s. k., elnök. Ifj. Pálfi Sándor s. k., másodelnök. Rainer Ferencz s. k. fournier Károly s. k. Temesváry István s. k. 
Ezen mérleg-számlát megvizsgáltuk, ennek minden egyes tételét az üzleti könyvekkel és a leltárral összehasonlítottuk és helyesnek talált uk.

Dr. Babó Emil s. k., felügy.-biz. elnök. Ifj. Felmayer János s. k. Thomay József s. k. Glasauer János s. k.

Uj nép-élvezeti és tápszer!
Kathreiner-féle Knew maláta-Kávé, Legolcsóbb butor-forrás Szegeden.

Pá
rto

lju
k a

 ha
za

i ip
ar

t! A szegedi butorraktár-szövetkezet

butorraktárát
a Kárász-utcza dr.HerczI Fiilöp-féle házban

megnyitotta.

Pártoljuk a hazai ipart
!

Egyedül magyar iparczikkek.

Aki az egészséget szereti

Egy tökéletes

Braun János
első alföldi

! hangszer-műterme
Szegeden,

Klauzál - tér 8 sz. a.
Ajánlja mindennemű saját 

készitményü VOUÓS-, verő-, 
fa- és rézfuvó-hangsze- 
reit; kellékek és alkatré
szeket, továbbá harmoni
kák és zenélö-müveket.
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4 Legolcsóbb árak

! —
 Egy évi jótállás ! —

 Javítások
 

gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
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Követel.
Pénztárforgalom 2.808,035 frt 79 kr.

Üzleteredmény-számla

Az igazgatóság:
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u12 Szeged, vasárnap. Szegedi Napló. Január 31. 1892. 27. sz

3295. szám.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutaknak Nagy-Szombat 'állomásán a ven

déglői üzletre 1892. évi május hó 1-tól számítandó egymást követő 
három évi időtartamra ezennel nyilvános pályázat hirdettetik.

Az 50 kros bélyegjegygyel és nAjánlat a m. kir. államvasu
tak Nagy-Szombat állomásán levő pályavendéglő bérletére 3295. 
«zámhoz“ czimzéssel ellátott, borítékba zárt és lepecsételt, nem
különben a kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1892. évi márcz. 
hó 1-én déli 12 óráig a m. kir. államvasutak dunabalparti üzlet
vezetőségének általános osztályához posta utján, térti vevény mel
lett nyújtandók be, bánatpénz fejében pedig február 29-én déli 12 
óráig 300, azaz háromszáz forint készpénzben vagy állami letétre 
alkalmas értékpapírokban teendő le a dunabalparti üzletvezetőség 
gyüjtőpénztáránál (külön levélben vagy postautalványnyal), miről 
ezen pénztár letéti jegyet fog kiszolgáltatni, mely azonban az 
ajánlathoz nem csatolandó.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a budapest-duna
balparti üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában (Te
réz-körut 62. sz. félem. 3. ajtó) a hivatalos órák tartama alatt 
megtekinthetők, miért is az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy 
azokat ismerik és magukra nézve egész terjedelmükben kötelezők
nek elfogadják.

A jelen hirdetmény értelmében beérkező ajánlatok f. évi 
márczius hó 1-én déli 12 órakor fognak az üzletvezetőség általá
nos osztályában (titkárság) bizottságilag felbontatni.

A feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

A in. kir. államvasutak budapest-dunabalparti üzletvezetősége 
fentartja magának a jogot arra nézve, hogy az ajánlattevők közül 
— tekintet nélkül a megajánlott bérösszegre — szabadon választ
hasson.

Budapesten, 1892. január hó 25-én.

Az üzletvezetéség.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

MOLL SEIDLITZ POR
ha minden dobozon a gy ir- 

. jegy, egy sas és MOLL A. sok
szorosított cége látható.

Gyors gyógyhaiás makacs gyomor- és aitestbw- 
nyiük, gyomorégés »zéh- 

reke<ie.snél snójbajok vértolulás, aranyér 
és a legkülönfélébb női betegség eAá óéi. Egy ere
sieti doboz használati aíssitússal a írt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszer
táraiban.
MOIX A. gyógyszerész cs. kir udvari szállító 

Bécs, Stadt, Tucbauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál keve

sebb nem küldetik.
Eirmérés A. úrhoz Béosban.

Ülő foglalkozásomnál fogva az ön Moll-féle Seidlitz- 
porai igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer . 
mindenkorra és szívélyes „Isten fizesse megu-et mondok 
érte ; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steiükö P- J. lelkész, Rutesnchlagban

é« minden

Csak akkor valódi,
Bedörzsölésül sikeres használat köszveny, csuz, min

dennemű testfájdalmak és bénulásnál ; borogatni* 
alakjában minden sérelem és sebnel, daganatok, gyn- 
ladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen rosznllét, 
hányás, kólíka és hasmenésnél.
Egy üveg Ara hasznAlati ntanitdasal 90 kr. o. é.

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 
anya g-kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szdllitő 

Becs, Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. — Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs.

Kitűnő Moll-féle franczia borszesz és sója vidékeken 
nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az 
emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál

Mély tisztelettel
Hornof lelkész, Micholupban.

Nyári 
kinyitás

őszi 
gyógyítás

Téli 
gyógyítás

ISTEN
legnagyobb ajándéka az egészség.

A köhögés, rekedtség és elnyáikásodás 
szomorú következményeitől csak egy szer 
óv meg bennünket teljes biztossággal.

Egger dAjjvLtalxxxazott

Számtalan hálairat tanúskodik "erről e's 
senki el ne mulaszsza idejekorán ezek 
használását

Kaphatók 25, 50 kros és 1 frtos eredeti 
dobozokban a monarchia valamennyi gyógyb 
szertárában, valamint az EGGER A. FIA. 
ezég gyógyszer különlegességi gyáráani 
Bécs-Nussdorf

Szegeden a következő gyógyszerész 
uraknál: Barcsai Károly, Dr Hibay Gv 
Bokor A., Szánthó J., Keresztes Sándor 
Gyuricza Lipót, Özvegy Meák Gyuláné úrnő 
gyógyszertára a szt. Rókushoz. Kun, 
Félegyházán: Hoffer özvegye. Nagy Kőrö
sön : Müller István gyógyszerész urnái-

Szt. E RZSÉBE T vértiszftfe

Labdacsok

mellett egész ártatlanabb.

Minden hasonló 
(készítmények

kel szemben 
előnyben kell 

részesíteni ezen 
labdacsokat, 

melyek mentesek 
minden ártalmas 

anyagtól s a leg- 
gnagTobb ered- 
■mónynyel hasz
náltatnak az al

testi szervek 
a‘'elégségéinél,1 

könnyen has
hajtók és vér- 
tisztitók. Egy 
gyógyszer sem 
kedvezőbb, és

750

ami a legtöbb betegségeket előidézi, biztos szer, és czukrozctt alakja miatt még gyermekek 
is szives n veszik. Ezen labdacsok dr. Pilha udvari tando'e;tói igen megtisztelő bizonyítvány- 
ny 1 lettek kitüntetve. — Egy 15 labdacsot tartalmazó cttoz 15 kr. Eoy henger (8 doboz 120 
labdacs ára I frt o. é.

O "V A. S I Minden doboz, amelyen a czég : gyógyszertár ,zum heiiligen Leo
pold" nem áll ahátsó oldal án,védjegyünket nem holdja, 
hamisítvány, melynek megvételétől a közönség óvatik. 
Igen kell figyelni, hogy ne rossz s nemcsak semmi 
e.edmény, föl nem mutatható, de éppenséggel ártal- 
m x észitményt kapjanak. Határozottan Neustein-féle 
Erzsébet labdacsokat kell kérni és ezek a borítékban és 

... , , használati ota-itáson az itt látható aláírással vannak el-
latva. — 1 oraktar Becsben : Apotheke .zum heillige Leopold" Neustein Pah. Belváros, Ecke dér 
anken und Spigeelgasse. Főraktár Szegeden ; Keresztes Sándor és Bokor Antal gyógyszertáraiban

Neustein Fülöpp
gyógyszerész

Üzfetyezetöség Budapesten.M. kir. államvasutak.
3677/11. szám.

üj okszerű gyógykezelés.
Bizonyítványok hírneves orvosoktól. 
Ártalmatlan, gyógyszer nélkül.

Minden idegbetegnek
legmelegebben ajánltatik a 2l-ik kiadásban megjelent füzet 

Wessmann Romántól:
idegbajok és szélütésről, elhárítása és gyógyításáról.

Ing yen kapható 
Klausmann és Albert gyógyszertárában Temesvárott.

HIRDETMÉNY.
A kőbányai utón levő országos posta és távírda raktár telepén 

létesítendő iroda, raktár és kerités-fal építésének biztosítása ez óljá
ból ezennel nyilvános verseny tárgyalás hirdettetik.

A létesítményekre vonatkozó építési tervek szerződési felté
telek és ajánlati minta a magy. kir. államvasutak bpesti üzletveze
tősége pályafentartás és építési osztályába f. hó 29-től kezdve na
ponta 8 órától 2 óráig betekinthetők.

Az ajánlatok jogérvényes alakban bélyegzetten és lepecsételve 
„Ajánlat a kőbányai utón levő országos posta és távírda raktár tele
pen létesítendő iroda, raktár és kerítés-fal munkáira* felírással el
látott 1892. évi február hó 8-ik napján déli 12 óráig alulirt üzlet- 
vezetőség titkárságához beküldendők vagy benyújtandók.

Bánatpénzzül 200 frt készpénzben vagy megfelelő értékű áll- 
lami letétekre elfogadható érték papírokban f. évi február 6-ik nap
ján déli 12 óráig az üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál leteendő. A 
készpénz biztosíték után kamat nem követelhető, az értékpapírok 
pedig a bpesti, illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett tizennégy 
napnál nem régibb utolsó napi árfolyam szerinti, de a névértéket 
meg nem haladó értékben fogadtatnak el.

Az ajánlatban, melyben a bánatpénz lefizetése megemlítendő, 
kiteendő, hogy pályázó a szerződési feltételeket ismeri, s magát 
azoknak aláveti.

Az ajánlatok, melyek nem a kellő időben érkeznek be vagy 
melyeknél vakarások mutatkoznak, vagy melyekre nézve a kitű
zött bánatpénz le nem tétetett, figyelembe nem fognak vétetni.

Alólirt üzletvezetőség fentartja magának azon jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között tekintet nélkül az árra és feltételekre 
szabadon választhasson.

Budapest, 1892. január hó.

Az üzlelvezetőség.
(Utánnyomat nem díjaztatok.)

Railar Szegeden: Kovács Altért utófla Keresztes Sándor jvómzertárátan.
Szegeden, 1892. Nyomatott a kiadó Bába Sándor könyvnyomdájában.

mell pasztillái.

A m. kir. államvasuták bpest-dunabalparti üzletvezetösége.

Neustein-féle
czukrozott

Székrekedéseknél

283

Csak akkor valódi,
Tavaszi 

gyógyítás

Moll-féle Francia Borszesz és só

Legjolil) 
Wörzsölö 

szer
KíiszYÉiiy

Csuz

megliülési 
betemet 
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